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1. LES CONTRAINTES
LES EFFORTS APPLIQUES

1/01 - EXTENSION

— Les efforts appliqués & la pidce tendent & I'allonger.
—_—
— Efforts appliqués : (A et B)
T e
A [ ]

.

Exemples :
O EANIMRILE oo
......... Lanamd. ke chaahmd2e oo

1/02 - COMPRESSION

— Les efforts appliqués & la piéce tendent & la raccourcir.
—
~ Efforts appliqués : {A et B)

A g

Y

k4

Exemples :

Remarque : 5i Is piéce est longue,il vy arisque de aflambagey.

-1/03 - CISAILLEMENT

— Les efforts franchants appliqués & la piéce provoguent
dans la section qui s'oppose au cisaillement, un glissement
entre les molécules.

—_— —

— Efforts tranchants appligués : {A et B}

Exemples :

........ e R
o UG RIOBG o

1/64-TORSION

~ La piéce est soumise & I'action d'un couple {deux forces

paralléles, égales et de sens contraire),

— Efforts appliqués 8 Mextrémité de la clé & tube :
{A et B) formant un couple,

1/05 - FLEXION

~ L'effort appliqué a la piéce tend 2 la faire fléchir.

# La piédce repose sur deux appuis.
—_—

Effort appliqué : {A)
| 7

L
27/ N/

¢ La piéce est encastrée.
) —
Effort appligué : (B)

®i

Nota : ne pas représenter les actions de contact aux appuis.

Exemples :

O ...?.auba..cla..paqmc. Brrassereensorareasasernsrsssnssssnsonsane .

--------

Constation : i . .
Une régle plate soumise & une contrainte de flexion résiste diffs.

remment selon gue I'effort appliqué agisse sur le plat ou sur |g
champ. Lo
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2. COTES TOLERANCEES

2/04 - DEFINISSEZ LES ELEMENTS CI-DESSOUS

£l Cote nominale CN = 232 ...
g Ecart supérieur es = ..0,025
0 Ecart inférieur ei = ..O,.0.0s ...........
O Cotemax = .32+.0,025....... = 32,025
O Cotemin = ..321.0,003....... = 32,003
O Intervaille de tolérance {|T)
IT = 0,025-0,003. = 0,046
o COUSSINET = !
wl sgt LI T 4
gl N e
L] o | (oY
'Qi i 2% f
Echelle 1:2
O Cote nominale CN = Cé']g .............
O Ecart supérieur ES = .O,,Oig ............
O Ecart inférieur El = O i
O Cotemax = 46.1.0,04%8...... =’16r018
O Cotemin = . 46.+0............ =46 .
0 Intervalle de tolérance (1T}
T=0048=0............ = Q018

2/07 - EXERCICES - Rachercher les écarts

Cote tolérancée : 19k 5
e Ecart fondamental, sup/inf, son signe et sa valeur :

O ... 2

O
e Calcul de l'autre écart :
O ..... es =42+ 3 z.44 . ... ...

Cote tolérancée : 67 H7

o Ecart fgndamental (sup/inf}, son sighe et sa valeur :
o ... .E.t; . O .............................
# Intervalle de toférance {IT) :

g ..... FRAO
o Calcul de l'autre écart : .
g...ES =+30. . ... ..

O JeuMax =
O Serrage Max =

3. LES AJUSTEMENTS
ET LA COTATION FONCTIONNELLE

3/06 - AJUSTEMENT AVEC SERRAGE

Exemple : HT - p6 _
La cote effective de I'arbre est toujours supérieure & la cote

effective de l'alésage. Les IT ne se chevauchent pas.

7 ! 1
ol A Y G =]

L

5 e

= E

i 8

- O m,

g 4 [Z]] 7]

O Serrage Max = A%a.%emw-z‘hh.mmm
O Serragemin = A%a%zmm-&bmmmu

O ITserrage = ITA + iTa

3/67 - AJUSTEMENT INCERTAIN

Exemple : H7 - js6
Lajustement obtenu sera soit avec jeu, soit avec serrage.

Les intervalles de tolérance se chevauchent.

e ——
. ",'
5
[3: 4}

Max
Serrage M

b o {// / :/
ﬁwa%xmmﬁalmem

Aeain_g_.mi.nl.:..ﬁmbm.ma.xl.
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COTES TOLERANCEES

IMAGES A RETENIR

LES AJUSTEMENTS

IT au-dessus C j

Al tTachova |B ’
de la ligne zéro

7 surla ligne zéro

iT au-dessous
de la ligne 2ére

D Ajustement
avec jeu
{non chevau-
chement 1T}

E Ajustement F
avec sarrage L2
(non chevau-
chement §T)

Ajustement
incertain
{chevauchement IT)

3/08 -
—_— /
(Ll AL
/ o
ol E
- - — - o \
L— - E
ALESAGE (1)
# Inscrivez la cote tolérancée de ["alésage.
0o .20.HZ...
e Recherchez les écarts {avec les signes} :
[ Ecart sup. : ES = ... T 2-[ .'.‘l".,QrQ.?..i........

[J Ecartinf. :El =

o Calculez ;

O Alésage Max = <R.10,024.. = .20.024 .
= .!Zo.‘j:..o...-........ = l.lml!llll-lllllllll

O Alésage min

ARBRE (2)
® Inscrivez la cote toiérancée de I'arbre.

00 .20.mé..

e Recherchez les écarts (avec les signes) :
en microns en mm

{7 Ecart sup. :es =
[T Ecart inf. :ei =

¢ Calculez :
] Arbre Max =
[ Arbre min’ =

» De guel type d’ajustement s'agit-il ? K7 mbB
{avec j2u, avec serrage ou incertain)
O . TRl e

e Caleulez .

O Serrage Max = 4Q,044-20. - 010-24. ........
0O Jeu Max = #0,024:-20008 - .0,.043.....

e 0,000
T = BB 2,024

2 ARO24
kB, EQ.008
T = 533 2043

WA0024... = AR,024.....
AD3.0,008.. = 20,008.....

3/09 -

[J Ecart sup. : ES
[ Ecart inf. : El

IT
o Calculez :

O Alésage Max

L] Aigsage min

ARBRE (2}

[ Ecart sup. : es

e Calculez :
(3 Arbre Max
I Arbre min

e Calculez :

O J‘PJL Max

DJ-EM.\ min

ALESAGE (1) -

O Ecart inf. :ei =
IT =

(avec jeu, avec serrage ou incertain)

RAINURE

@ lnscrivez la cote tolérancée de P'alésage.

OA8 . HE.....

o Recherchez les écarts {avec tes signes}

en microns en mm
= e tAK. . 2048
= e (O ARSI O NI
I AR 0,048....
=18+0,048. . 4R, 048....

=48+ 0 = A

LANGUETTE

& inscrivez la cote tolérancée de I'arbre. -
0.4836....

¢ Recherchez les écarts (avec les signes) :

an microns

= =47 =.0,04%
v K I o,044...

243‘01006 = '4?,.334 ........
_18-0,04%. - 47,983....

o De quel type d'ajustement s"agit-il ¥ H7

2 .
NN

--------------------------------- ge

=4g,018'1%’523 = O,,OSS ..........




cette longueur ; 100 mm représente 1 mm U

POUR LES EXERCICES CI-DESSOUS: | -
ECHELLE DES ECARTS *"”—"““\—J“ﬂ__‘l‘—'—m
; ' | I } ! i | | o), 0

i ! ' i | ; |

) ] -
/ 1 mm & I'dchelle 100 : 1
(o |
N Inulmnum'l']m I , Y

! 1/10 de mm {0,1) & I'échetle 100 : 1 Ll

1mm & I'échelle ¥ : 1 ﬁ_.‘l . chaque division représente 1/100 (0,01 mm) 01
: 3/10 - EXEMPLE RESOLU 2.
AJUSTEMENT : 85 H7/m6 Echelle I Représéntation AJUSTEMENT : 170 H7/js6 Echelle | Représentation
!
: ALESAGE : 85 H7 0]y —— ALESAGE : AFO.HE......... |+01 E ——
! Ecart sup.(ES) = + 0,035 +0,05 Eé. Ecart sup.{ES) = ..t 4Q.... [*005= = m
;' Ecartinf.(El} = 0 5 e Ecart inf.(EN) = soveee Quvenen 0 =
§ , 0,05 = ° - 0,05
{ o Représenter I'l T, -0 =k e Représenter I'IT. —p1 -3 ¢
ARBRE : 85 mé 3 —— ARBRE : .. 4%0. js6........ +01 —_—
Ecart sup.les) == + 0,035 +0,06—= — Ecart sup.{es) = .'i‘..‘.z-, S +0,05 :
£cart inf.lei] =+ 0,013 0 g > _ Ecart inf.{ei) = =lZ,5.... ?%
' ~0,05 = a ) -0,05— : '
¢ ‘Représenter I'IT. oy = e Représenter I'lT. g1 =
AJUSTEMENT : AJUSTEMENT
o Représenter les T, Alésags  Arbre o Représenter les IT Albsage  Arb
53 rare
‘@ Les IT se chevauchent-ils 7 01 e LesiTse chevauchent-ils ? ) 9
4 — L r——— a [ -
O out  (ouiou non) +0'05 =R o : O .Qua........ {oui ou non) 0053 P :
e Dequel type d'ajustement | = = V % e Dequeltype d'ajustement —%—M—M—
s'agit-il ? 0= i l s'agit-ii ? 03 : P ;
{avec jeu, avec serrage, in- |- 0,05 i 5 {avec jeu, avec serrage, in- |- 0,05——;!I ; D :
certain) O — i : certain) -0 =
O Incertain O . Tnsealoem. ..o,
. 3/13-
AJUSTEMENT : 112 H8/F7 £chelle | Représentation AJUSTEMENT : 140 H7/p6 Echelle Représentation
ALESAGE : M4 2. H%........... +0,1 ? ‘—-'—-, ALESAGE : Ay0. HE. ... +0,1
Ecart sup.{ES) = +.54........ *9053 m Beart sup.(ES) = .E40...... +0 BS% m
Ecart inf.(E) = .l | 0 ; Ecart inf.(El) = .ol plds
, -0,05-3 . : —n.osg : 5
e Représenter I'IT. -01 e Représenter I'IT. iy 3
ARBRE : M2 EF s |20 — ARBRE : .. A4R.p.6.. |41 L —
Ecart sup.fes) = ..2.96........ +°.°5§ Ecart sup.fes) = .. +.6%....... +0,05 - VIIIIJ
Ecart inf.(ei) = ...mFd... | 0 E ; ' Ecartinf.leil = ..t43..... 0 : ‘
! -0,08 [/ // /4 . . -0 52
| e Représenter I'IT. ' 3 ,II’, o Représenter I'lT, 0.0
-0, - 0.1
AJUSTEMENT AJUSTEMENT
» Représenter les IT Aldsace Arbre e Représenter les IT Al A
e Les!T se chevauchent-ils ? ¢ _ e LesiTsechevauchent-ils ? o9 rore
O .blon........ {oui ounon} |79 E : : O Nen {oui ou non) o
o De que! type d'ajustement ”5—3 ® Dequel type d'ajustement * 0,08
s'agit-il ? g ' - ~ s'agit-il ? g
{avec jeu, avec serrage, in- -0,05-3 ¢ : m {avec jeu, avec serrage, in- |- 0,05
certain) -01 3:‘ § ‘ : certain) -0 E
ey TV . O Sw»man- .....................
5




3/24 - INTERPRETEZ LES DIAGRAMMES

Coter ..4a. M/—J .......
.fu.m ........................

3/25 - BUTEE - EXERCICE / EXEMPLE

Pour chagque exercice :

1. Rechercher les surfaces de liaison perpendiculaires 3 la
cote-condition. Repérer ces surfaces sur le dessin dans
une fourchette (LTJ)

2. Etablir le diagramme des surfaces de liaison perpendicu-
laires & la cote-condition.

3. interpréter le diagramme,

4. Tracer [a chaine de cotes en cotant fes piéces dans 'ordre
défini par le diagramme.

Ces exercices sont extraits du cahier N° 4 EXERCICES RAPIDES
DE COTATION FONCTIONNELLE.

R
—
ANEARN

® e c2

cl

P
-

i KR v

Diagramme Interprétation :

Coter (1} jusqu'a 2/1,
puis {2},

3/26 - CHAPE ET AXE

el
T21 11 M 42
Interprétation :
v Coter ZMWQﬂﬂ- ..........
3/27 - PIVOT
|
] B
L~
=
% ~ b
@ -
-~ J_
S d |
g | =
=

Interprétation :

Coter iWSM
“!8 Y S SO

3/28 - VIS DE GUIDAGE

[3/1] 1 }%2_1 2 f{g

4l

Diagramme :

a3 @ a?

@ 2
1
(T \I\
| R _
\
-
S—
Diagramme : Interprétation :
Coter ..2. wa.m 4. W ............
; Lolen ...

W’FFL‘?M R

peer————————



TOLERANCES GEOMETRIQUES

3/29 - CARACTERISTIGUES ET SYMBOLES
Voir Méthode 'Active - chapitre T7 et T8

e . )
| @ Plangité d'une surface 7
= .
2| s Rectitude d'un axe - d'une ligne _—
- hdd “
£ 8%
i @ | €z | Cylindricité d’'un cylindre O/
HEE -
- - L - °
] N Circularité d'un cylindre-d'un conel O
i 3
. =S
l . Forme d'une surface quelconque | ==
i
2
f oo Inclinaison z
s gr
: c
j = . o
§L 3 55 Perpendicularité I
] s | 2= s
i g FZ | Parallélisme //
! .1
‘ g | 3z | Localisation d'un élément —6}
=3 o
2 8= iy .,
_5 g; Coaxialité ou concentricité @
3| 85
‘g 2% 1 Symétrie e ——
o
EE Battement simple /
w
&= | Battement total 2/

Remarques : Le tolérancement géométrique ne doit figurer suf les
dessins gue s'il répond réeflement 3 une nécessité fonctionnelle.
Une tolérance géométrique peut étre spécifide, méme si aucune
tolérance dimensionnells n’est prescrite.

3/30 - BUTEE FIXE

BAREEN:

I [
2
[ww]

Inscrire dans les cadres les tolérances géométriques permet-
tant d'assurer les conditions de fonctionnement suivantes :

O Eléments de référence surface (B}
axe du cylindre (A)

O Le tenon est perpendiculaire  la surface {(B)

............................................................................. IT =91
(] Letenon estsymétrique parrapporta I'axe du cylindre {A)
............................................................................. IT=0.2
O L'axe de Falésage est perpendiculaire & la surface (B)

IT=0 0,1

3/31- GALET DE PORTE

(© |¢ot | C e

o

NN
AN

L 74 ,-Q’J—P—

1 Joalc

Inscrire dans les cadres les tolérances géométriques permet-
tant d’assurer les conditions de fonctionnement suivantes :

{1 Lasurface plane est perpendiculaire & I'axe de I"alésage {C)
IT=02

ke

7

S

|

Z oA

A

(v

Inscrire dans [e cadre la tolérance géométrique permettant
d’assurer la condition de fonctionnement suivante :

O La face est inclinée de 60° par rapport au plan de réfé-
1o 0 ) PPN 1T =0,1



3/33 - VERIN PNEUMATIQUE A SIMPLE EFFET

1 2

e

N

-
rF
QNS

F p
g .”.!.‘!.l.!.ly/ '
2 ONEIRORINENINY o

i
I

£

AN

CHAPE 1

_mvzg +

v 7

0,05
L1122 A

3

2 L% A

o

// 0”.00 A

Inscrire dans les cadres les tolérances géométriques permet-
tant d'assurer les conditions de fonctionnement suivantes :

O Elément de référence : axe du cylindre {A)

J La mortaise est paratiéle a I'axe du cylindre (A}
.................................................................... IT = 0,1/100
O L'alésage coté @ estperpendiculaire & 1'axe du eylindre (A}
.................................................................... iT = 0,05/100
O La surfaceplane estperpendiculaire 2 'axe du cylindre (A}
IT = 0,05/100

....................................................................

FOND AVANT 2

i

AT
Y

——— - 1
® [

|
’ TR T

7//-

Inscrire dans les cadres les tolérances géométriques permet-
tant d'assurer les conditions de fonctionnement suivantes :

[J Eiédment de référence : axe du cylindre{C}

(] L'emboitement cylindrique est coaxial au cylindre (C)
......................................................................... IT=00,05
O L’épaulement est perpendiculaire 4 {"axe du cylindre (C)

©|bors C

N

L ]905|C

PISTON 3

© |po B
y - © |paos| B

1,
I

Inscrire dans les cadres les tolérances géométriques permet-
tant d’assurer les conditions de fonctionnement suivantes ;

[ Elément de référence : axe de I'alésage (B)
[ Les cylindres cotés @ sont coaxiaux & !'alésage de réfé-

18NCE (B} roeerericvererereeverrrrrevrneercesacessnensnieenns | T =@ 0,08
CYLINDRE 4
RN o A ‘
_ - _ < - fo}
< O oot
—¥
sy N
~— 1 |04 |D D

Inscrire dans les cadres les tolérances géométriques permet.
tant d'assurer les conditions de fonctionnement suivantes :

[ Elément de référence : axe du cyiindre (D)

[0 L'alésage est CIrcUlaire : ....vcceveeeverernrseneerens IT =001
O L'extrémité de la piéce est perpendiculaire & I'axe du cy-
BNAre (D) cieeiiemresmrsnrremincieiemmsessissessssmssrusssarsesssanns IT=0,1

P 3
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3/34 - BORNE DE CALAGE

P,

= |=

4/ |003| A

" Inscrire dans les cadres les tolérances géométriques permet-
tant d‘assurer les conditions de fonctionnement suivantes :

O Elément de référence : Face (A} de "écrou

[T Les 2 faces sont parall2les ..c.eeveeevecvinrenncnns IT =0,03
(] L’axe du trou taraudé est perpendiculaire 3 la face (A}
e 1T =0,1
CORPS
%)

oA = B

-4

[»)

Y N\ \\

4 |ops

L7| 0,05/ac0
L]o3(B

Inscrire dans les cadres les tolérances géométriques permet-
tant d’assurer les conditions de fonctionnement suivantes :

[ Elément de référence : axe du cylindre {B)

{J La surface de base est plane ....oceeeervenne IT = 0,05/100
J La surface de base est perpendiculaire 3 I"axe du cylin-
Are (B icieriirccenier e reness e e e e IT =03
[J La mortaise est perpendiculaire a |'axe du cylindre (B)
........................................................................... T =0,04

3/35- POIGNEE DE VOLANT

m\\\\\\\\\\:ﬁ\\
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©|Poos A A

Inscrire dans les cadres les tolérances géométrigues permet-
tant d‘assurer les conditions de fonctionnement suivantes :

O Le corps de la vis-axe doit étre cylindrique.......... IT =0,
{1 Le filetage est coaxial au COIPS .cccovvverereccerens iT=00,05
] L'épaulement sous la téte est perpendiculaire & 1"axe du
COPPS tecrerervarrrsssasnsnensarnneiosssnrerensanesssarssassassnannsas IT = 0,05

3/36 - OUTIL OE CAMBRAGE

|
T T
P
| i
t

Pl B

Y s
[s]
B 1 e

Inscrire dans les cadres les tolérances géométriques permet-
tant d'assurer les conditions de fonctionnement suivantes :

0O La surface d’appui est plane ..oocvvrieinns IT = 0,05/100
O La mortaise est perpendiculaire 3 la surface d'appui
........................................................................... IT =0,02
[0 tesfacesde la mortaise sont paralléles............ IT =0,05



3/37- REDUCTEUR A AXES CONCOURANTS
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Inscrire dans les cadres les tolérances géométriques permet-
tant d'assurer les conditions de fonctionnement suivantes :

O Elément de référence : axe du cylindre {A}

d.|o0z2|A

[J Les deux alésages sont COaXIAUX veerrerreenranes IT=00,02
[J La surface d'appui est perpendiculaire & 'axe du cylin-
dre (A} e e IT =0,05

'ROUE CONIQUE

—=-|004 | B

T~

=—_|. o085 B
Inscrire dans les cadres les tolérances géométriques permet-
tant d'assurer les conditions de fonctionnement suivantes
[ Elément de référence : axe du cylindre {B)

O Le plan médian de ta rainure de clavette est-symétrique

par rapport au pfan médian de {B) ....coooeevceeennane iT = 0,04

O L'appui de la roue est perpendiculaire 4 I'axe du cylin-

Are {B) e s s e IT = 0,05

10

PIGNON - ARBRE

6,03 | AB
oo

L
©

@ o0 A-B

Inscrire dans les cadres les tolérances géométrigues permet-
tant d’assurer les conditions de fonctionnement suivantes :

[J Eléments de référence : axes des cylindres {A) et {B)

O Lescylindres (A} et (B) sont coaxiaux ......... IT=00,02
(J L'appui du pignon-arbre est perpendiculaire & I'axe de

référence (AB) ..o e iT =0,03
[0 La portée du joint d'étanchéité est coaxiale 3 I'axe de

rEfErance [AB) .vvverercriiirieesisssersssererssarnrees IT=00,02

ARBRE PRINCIPAL

©|p oot

C 2

\--'-..“_’__

m

z'+ C

i

inscrire dans les cadres les tolérances géométriques permet-
tant d'assurer les conditions de fonctionnement suivantes ;

J Etément de référence : axe du cylindre {(C)

0,05

O Les portées de roulement sont coaxiales ........ IT=00,02
O L'épaulement est perpendiculaire & I'axe de la portée de

18 FOUR CONIAUE rereveeercovnnrernanssrnssesensresessessssnssarsn IT =0,05

fApepp—

g



3/38 - ENSEMBLE PORTE-QUTIL

PORTE-PINCE POUSSEE {2) SUPPCRT DU PORTE-PINCE (1)
IDENTIFICATION DES SURFACES !DENTIF!CATION DES SURFACES
% Rep. | Nature géométrigue | Dlmension tolérancée Etat de surface Rep. | Nature géométrique | Dimension {olérancés | Etat de surface
o 32
: 9 . 20f8
| Al A [dwts [y A pno ke
: B 24 g | At Bt Por -~
o P24 c| & BasHs | %S
| c| £ 30° s D // 14 HE S
' TOLERANCES GEOMETRIQUES TOLERANCES GEOMETRIQUES
A )
! < O 0,05 L 7 0,03 A
{ A o4 0,05 B1 N | B
| > B2
/| 0,08
i @ ¢ /| oo2 ¢
o]
00 ] 4
c ©@| @ oos D D
22
3/39 - BRAS-SUPPORT
Tolérances générales — sauf indications : J5~js 13
Etat de surface des trous et [amages : Ra 6,3.
Nt | Binesons | Eer s ooLERancES
Rep. | jeométrl. | tolérancées | surface
A 2 A
B| & [p2s18 | ] ] 8
32
c|[7 o L] 02 Hce
32 K
D| /7 | 4ono | " =] oz | D
6,3 __‘ J. | 0,2 J
E| & |pA2Hg | ™ v/ E

1




. : 2 - Identiflez sur le dessin de définltion les surfaces repérées
3140 g&lﬂ?ﬁ»ﬂ%ﬁ%ﬁ%’fﬁ sur la vue cl-dessous. Reportez les renseignements dans
la partie gauche du tableau.

3 - Recherchez les tolérances de forme, d'orientation et de

. . - ; . pesition qui concernent ces surfaces ; reportez-les dans
1 . Etudiez le dessin de définition, page précédente, d'un car los cases de la colonne : « tolérances géomeétrigues «,

ter de réducteur d'une unité de pergage. . X
Consultez les deux perspectives isométriques, vous aurez 4 - Complétez la colonne « exigences dimensionnelles »,

plus de facilité pour lire le dessin.

A
T
f

LT
/ /;/1'

IDENTIFICATION DES SURFACES

TOLEBANCES EXIGENCES
Rep Nature Dimensions Etat de GEOMETRIQUES DIMENSIONNELLES
’ géométrique tolérancées surface :
o8
A Pgnz / g _ Y
&l ol |
o -
B AZ HT ’8€ @

!_l:'
|
|
|
|

|© $0,05

63

v
D42 96 O/y
$3246 O'%/

l
O)¢ 005
|

+O,.
6 d

6,3
K XV 2
‘ O’]— ;

L V/ = oS ~

—— 1=l 3

63 +1

M v/ S

- M

3

10|10z |zl Dol




LIAISONS DEMONTABLES

4. VIS D'ASSEMBLAGE

4/01 - FONCTION

[ Etablir entre (1) et (2} une liaison :

0@ @ AR
cir'deia@ SN
2

Une liaisaon effectuée avec une vis
d'assemblage est considérée
obtenue par adhérence indirecte.

4/05 - DESSINER LES USINAGES EFFECTUEES SUR
LES PIECES (1) ET {2) - HACHURER.

. La vis en place o Les pigces (1) et (2) saules

y —

v

3

i H \ M
! N
' [

4/06 - CUNDITIDNS DE BLOCAGE DE LA ViS

Jeu entre I'arrét du filetage de la vis
et la surface de séparation des piéces.

¢ Condition(a):

Jeu entre le fond du taraudage et
I"extrémité de la vis.

1] i

aSL—'@ 2

-
) |

& Condition @ !

1} Etablir les chaines de cotes qui installent les conditions
@« ®.
2) Reporter les cotes fonctionnelles relatwes a la vis (3)
sur le dessin ci-dessous.

h3 o

4/07 - SYMBOLES DES TETES

e Désignez les tétes.

13

[+

FS
4/11 - DESIGNATION

Voir Méthode Active - chapitre DT 6

e Désignez les vis dessinées.

!
1
|
|
|
|
]
,l
|
|!

0 Vit CHC. 860

Jrﬁ N

O VAo S MAF e

o Terminez le dessin de la vis en utilisant les renseignements

donnés par la désignation.

l"-——_ —

Vis H-M12 - 60



LIAISONS DEMONTABLES

5. BOULONS

5/01 - FONCTION

(I Etablir entre (1) et {2) une jiaison: | yi

@)

Une liaison effectuée avec
un boulon est considérée
obtenue par adhérence indi-
recte.

Remarque :

Lorsque dans une méme
direction, une liaison est a la
fois par obstacle et par
adhérence, [exemple : lan-
guette plus vis, boulon ou

v Tl |3 ()

goujon), elie est considérée
comme une ligison par obs-
tacle, |'adhérence ne servant
qu'au maintien du contact.

'5/08 - SYMBOLES DES TETES

Voir Méthode Active - chapitre DT 13

Remarqgue :
i e corps du boulon étant immobilisé en rotation, iz fente
ou le six pans creux qui se rencontre sur une vis n'est plus

nécessaire,

e Désignez les tétes.

14

5/10 - Sur 'ensemble ci-dessous, représentez
les usinages effectués sur les pidces (1) et (2).
Hachurez, .

e Etablissez les chaines de cotes qui installent les conditions
(a) et (b} o
3

airel Al

4 1 2 3
pa bl ) 1 b2

N
N
L

§
l

al o al

ST 3
e Ci-dessous, le dessin des piéces (1} et (2) seules.

[2/3]

"Représentez Jes usinages effectués pour recevoir le boulon
{3). Relevez les cotes sur le dessin d'ensemble.

N NS
/NN

e Reportez sur le dessin ci-dessous les cotes fonctionnelles
qui intéressent le boulon.

b3 -
al
7]
] ) I
./ -‘I
[J Désignation : Bou\onCEHJIZ—GO/:SO ..........
Coov H ML

6/11 - DESIGNEZ CES DEUX BOULONS
{prendre les cotes sur le dessin).

i
T
O .Bovlen EBRE HME 60./22 - Eccon. HYS....

—t

0 Rosbon. RMA0-FO/2 2. Earou. HMAQ....

ER T - - -



LIAISONS DEMONTABLES

6. GOUJONS

6/01 - PROBLEME
Liaison de deux pidces en alliage léger.

[ ] Constation.

Le déblocage d'une vis en acier implantée dans une
piéce en alliage téger, provoque i'arrachement des filets
du trou taraude.

e Conséquence.
Lorsque le démontage des piéces assemblées doit étre
envisagé sans détérioration, it faut utiliser pour la liaison

des boulons ou des goujons.

6/02 - FONCTION 0°UN GOUJON

3 Etablir entre {1} et {2) 1
une liaison : B

4 /\

OO 1@ @ Lo ]

cir @ 5 (3) %1‘“&
, V4

obtenue par adhérence indi-

recte.

6/03 - ELEMENTS CONSTRUCTIFS

£,

La liaison est considérée

4

\ —
— N
I-\\\///®

1-2 : piéces a assembler
3:goujon
4:écrouH

6/04 - CARACTERISTIQUES

-— 0

| r‘i ’ e
— |
i

-5 -9 ©®
(D Diamzhie. ssssoll i el
@ Famplawdadian. o Jnnce
O R L T ALY VS ——

@ : lon um{;ﬁn.b.\:... ...... D S

O Extrémité implanté : Ckm_k\.un ............................
O Extrémité libre : Ca\oﬂe AY!."\.EN clu.e.. ............

o

15

R N

6/05 - PREPARATION DES PIECES A ASSEMBLER

L4
)
.
-
2

Dans fa pidce {1} : trou ...k,
Dans la pidce {2} : trou

6/06 - IMPLANTATION
{’implantation est comptée de l'extrémité du goujon

4 la surface de liaison.

J J

1o I
ARSI, # it

* Goujon - filetage routé

(

* Goujon - filetage taillé

Dans méfaux Dans métaux Dans métaux

durs: tendres : trés tendres:
aciers, certaines fantes, cuivre et aluminium et
fontes ses alliages ses alliages
Jz1,5d Jz2d Jz25d
6/07 - EXERCICE

« Le goujon ci-dessous est implanté dans une pigce en acier.
Calculez Fimplantation et terminez le dessin. Le trou taraudé
est débouchant. {Goujon - filetage taillé.)

%

.
r

[

[0 Désignation : leanHiz-éz.}J-ﬁm?‘

6/08 - TABLEAU DES LONGUEURS NORMALES
ET DES LONGUEURS FILETEES

Voir Méthode Active - chapitre DT 5

6/09 - DESIGNATION

Voir Méthode Active - chapitre DT 14/3



8/10 - DESSINEZ LES USINAGES EFFECTUES -
SUR LES PECES (1) ET (2} - HACHUREZ

» Le goujon en piace. (Goujon roulé.)

g
| |

NN Z

e Les pigces (1} et (2} seules.
N Y

1

e Relevez sur le dessin ci-dessous, les cotes caractéristiques
du goujon. Placez sur le dessin les lignes de cotes et

les chiffres.
L J

=

O Désignation : Gmﬂm”iz‘@sfj=18&l—

- B/11-MISEENPLACE . ... . .. .

e Deux écrous ¢ Goujonneuse

]
S

i diamétre

gis

e Vis et écrou

6/12 - LES CONDITIONS

. Conditions@: blocage du goujon (3) sur (2).
e Condition @: blocage de (1) sur (2}
¢ Condition @: dépassement du goujon.

BT} 4 1]

£3 o
_c4 cl al

© %

VNN

®,,

T b1

T

G

T 1
e 1) Etablir les chaines de cotes qu' installent les conditions

® @O
2) Reportez les cotes fonctionnelles relatives au goujon

{3), sur le dessin ci-dessous. b3y a3

—r

!
c3 Ii

] Désignation G%}anIZA?szl? ..............

6/13 - GOUJONS SOUDES - GOUJONS A SERTIR

* Goujons soudés * Qoujons & sertir

avant soudage

F=

-
=
I

* Le soudage permet la liaison

des goujons sur des supports
minces. ces,

avant sertissage

]
VA7

+ Enfoncés a la presse
dans supports min-

» La soudure est obtenue par |« Existent en acier, lai-
ton, culvre, alliage

d'alu.

résistance,

e




LAISONS DEMONTABLES I

1. VIS DE PRESSION

7/01- FONCTION O Désignation : V‘JCMPLH’L&XQS

O] Etablir entre (1) et (2} une liaison :

1 2
0 @ () @ di — 7/08 - OUTIL DE TOUR
@3 (a) |

Le dessin ci-dessous représente une vis de pression {3

Une liaison effectuée avec
une vis de pression est con-
sidérée obtenue par adhé-
rence indirecte.

immohilisant un outii de tour (1) sur la tourelle {2) :

LN it b, iy

7/05 - TETES
===l
0%mtete. 0.8 0. Q.
o E___JL - _’r
0. Hz a..Cro. 0 S [zl HC

H
1]
i
) 3]

-
~
7
o
-
R
-
D
-
|

0. TC-, ................... O Tin- e La surface sous la téte de la vis a-t-eile un rdle & jouer ?
O .MNem............... (oui ou non)

7/07 - DESIGNATION e Quelle contrainte supporte la partie de la vis comprise
entre (E) et (F).
Voir Méthode Active - chapitre DT 17/04 | CDWS‘SAQY\.

e Désignez les vis dessinées.

Relevez les cotes sur le dessin e L'outil (1) étant en acier de grande dureté, la vis risque-
t-elle de se déformer ?

‘ o T 0.0, {oui ou non}

e Quel traitement fait-on subir 3 l'extrémité de la vis

. éviter cet écrasement ?
[0 Désignation : Vid, Bm. T L. MA.%60........... pour :
RO TS 2 P

] ——r—
. S = i
i \J tt e Y-a-t-il un inconvénient & ce que la distance (EF) soit
i - grande : si oui Lequel ?
| O Désignation : Vid.2omeTele HC.TR..HM42.X.50 a FPExiun-FPmbmaL ......................... et



. LIAISONS DEMONTABLES

10. GOUPILLAGE

10/01 -.GDUPELLE D'ARRET - FONCTION

Etablir entre (1} et (2} 1
une lizison : —

©|®|E)] s |4
Tt % @@

Goupille d'arrét

" "LIAISONS NON DEMONTABLES

M RIVETAGE

“ 11/01- FONCTION (rivetage & froid) -~~~ -~
{3 Etabiir entre (1) et (2} une faison :
©| O] & |@)] d & 4 2
Tl 7 l% @@ Ve
Avec un nivetage a froid, la liaison
est considérée obtenue par obs-
tacle indirect, Avec un rivetage a
chaud, la lisison est considerée
obtenue par adhérence indirecte.

1/03 - TETES DES RIVETS

e Symboles des tétes 7 :

B ==
= & {=
= Coe Rbo FR./30

11/07 - DESIGNATION

e Désignez les rivets dessinés.

Relevez les cotes sur le dessin,

o 8:'»9,1?..%%...2:.52 0. Rivet GEAD-30

==

o Ruwel £3:-20 o .Rﬁﬂt.a%...ﬁ.:ls.. f

18

LIAISONS NON DEMONTABLES

12. SOUDAGE

12/01 - FONCTION (soudage par fusion)
[0 Etablir entre {1) et (2) une liaison ;

)|k

Ol NBNE]
¢ | v @)@

Une lisison par soudure est consi-
dérée obtenue par obstacle indi-
rect,

12/08 - SYMBOLISATION

1

e Dans chague exemple, lorsque cela est possible, symboli-

ser la soudure sur les deux vues.

Détails des soudures

L

®
T%zﬁm %m

ILIL NN,

B

®
Re
s

%
%
g

TS D

g ——— N RN ——



Partie
inférieure de (2)

Terminez les éléments de

LIAISONS NON DEMONTABLES

COLLAGE

circuit ci-dessous.

o\ sema
]

L ®ID 15
~12/09 - FONCTION RIE T
O Etablir entre (1) et (2) une liaison :
oo @ L g 100 [
= p e e T
C r d
@ y @ N Autre exemple : Tiges et tabie- de baby-foot
Une liai t N . .
considérée obtenue  par 9 1403 - CROCHET - BRIDE PIVOTANTE
adhérence indirecte. 2 [ .
% Pléce 3 brider
i S 3 2 ;il’
: LIAISON ENCASTREMENT {non démontable) 2 Z //
| 13. EMMANCHEMENT FORCE n
I : A
' 7 | K7
: 13/01 - FONCTION 70 I/ .i._,u::::::;.
O Etabiir entre (1} et (2) une liaison : éi /"

Lo
OO € |6 7
el r (@)a |a

%244

* Avant que la pidce & brider ne soit positionnde sur (1), défi-
nissez la liaison entre (1) et {2)

L'assemblage réalisé avec
un ajustement avec serrage R T suivant 'axe oy
! {vair chapitre 3/06) consti-
; tue une liaison obtenue par Ro| By | Re | Tu | Ty | T2 @ L
i adhérence directe. —\ || 1 =15 ?
_ —— Olo|4|o|o|O
14 LIAISON PIVOT GLISSANT 14i04 . INDEXAGE A BROCHE CONIQUE
) ‘ ' Plateau diviseur Plateau lournant
' \\ N
14/01 - SCHEMA CINEMATIQUE >
. ’ /
Suivant "axe

référentiel OX

—4

° I o b 4
ou | T 1/ 2 5 8 8L

L_I_L Les Haisons (1 —2) et (3 - A) sont obtenues par serrage (emman-
2 chement forcé),

Sous-ensemble |Repére Sous-ensemble | Repére
3-4 3 5-8-7 5.

* Coloriez dlfféremment les sous-ensembles (3) et (5).

Rx [Ry |Rz | = { Ty | Tz

—  Terminez I'8lément de circuit et le tableau ci-dessous.

110|004 |00 @
R |® Lialson
o 3-5} | pr .
3 RIT 5 LB-%) Pw.q‘hg,ﬂ_ummt
14/02 - CLAPET DE NON-RETOUR *» Donnez les caractéristiques de la liaison (3 - 5)

] La liaison (3-5) est :

19




15/04 - SUPPORT REGLABLE EN HAUTEUR .

GL'SS'EHE HEL'BO'DALE remment sur les 2 vues, .Ies / 4

pigces (2) st (3).

15/01 - SCHEMA CINEMATIQUE
Normalisé (1) Vis - (2} Ecrou

A iy

La liaison entre deux pitces filetées est appelée : « Liaison héli-
coidale »,

15102 - ELEMENT DE CIRCUIT
_H_|__ [ N =g - b e N

La rotation de 'une ou I'autre des pigces s'effectue simultané- ﬂ \ B 7 ) fA—

ment & une translation, N 1§ s _

1 RAT 9

ou | 1

Deux degrés de liberté conijuaués.

15103 - GRIFFE DETOUR™ = 1% oinm7s . o o Vue de face et vue de
dessus incomplétes
2 3 1
%j avaE
NN Sous-
W/ A / N — ensemble | Rep.
R ——— - < - | 2450 | 2

Terminez les éléments de circuit et les tableaux ci-dessous.

//.7 L ,{ - oz
L'écrou {6) etant débloque, entre les pigces (1), (3) et le sous-
! | ensemble (2), des déplacemenis sont possibles.
[ L [—’I i

s 4
gy . Liaison
s A ! 2] L01-2 | Glusiee paswative
“
Liai
Terminez les éléments de 1 3 L1-3) | Paut R
circuit el le tableau ci-dessous.
.. Liaison
L2-3) . .léfpi-son 2 3 L{2-3 H&lbba-'dﬁpﬂ e
) 3 rding
Lial
3 1 |een | pee 1T T ;
Lialson g B BRI i
L(2~1 el e E o TR 3
2 1 2-1 | Gluslere...... 2 | T W ] ;

20




S RS i

16. LIAISON PIVOT

Signification : Entre les deux pidces existent :
~ suivant un axe : une liberté en rotaticn {R) gt
une lfaison en transiation (T},

16/01 - SCHEMA CINEMATIQUE -

Rx RyRZTxTy Tz
4100|000

)

ELEMENTS PARTICIPANT A

LA LIAISON EN TRANSLATION

16/02 - CONTACTS PLAN/PLAN

Liaison en translation => 2 obstacles
Le circuit mécanique fait apparaitre les éléments qui

participent a cette liaison en translation.

Exemple 1

4

3 circuit
mécanique

Entre.(ﬂ et (?) 'ﬁ ?_ E'.I.
la liaison est . 2 | d
ou 2 m

{Sens A)

@&
= /&

(Sens B)

21

16/03 - CONTACTS PLAN /PLAN

Exemple 2 circuit mécanique - .

O—E—@—DYUE @

PO
| | |
| 4 -
5 ZzzZm
=,
4 Jesd [ |6 |5
Entre (1) et (2} la a |di

liaison est : I
£ ,
=< {Sens A)
{Sens B}
16/04 - CONTAGTS CYLINDRE/PLAN
ETPLAN/PLAN
_1__ 3 __2_ circuit
\ | mécanique
i ; _
\ :
gz
/ 1=
i 7
]

‘ez
/2 \—(l
16/05 - CONTACTS CONE./ CONE
ET SPHERE/PLAN




LIAISON PIVOT
19. COUSSINETS

19/01 - TYPES DE COUSSINETS

Coussinet
a collorette

Coussinet
sphérique

m
o Matériaux :

Fonte - Bronze phosphoreux - Bronze fritié.
Matiéres plastiques {nylon).

® Remargues :
Les coussinets en matiére plastigue ont un trés fai-
ble coefficient de frottement avec |'acier, méme
sans lubrification. lls résistent & la corrosion.

Coussinet
cylindrique

19/02 - COUSSINETS - COQUILLES

b i
Wrrrsh i bres o0,
Coquille Revétement antifriction (régule)

Coquille en acier ou en bronze dans laquelle on a coulé
un revétement antifriction appelé aussi « régule ».

19/03 - COUSSINETS AUTOLUBRIFIANTS

o Ces coussinets en bronze fritté - voir chapitre 62 -
absorbent jusqu’a 30 % de leur volume en huile.

e lls sont imprégnés d’'huile & haut pouvoir lubrifiant
avant montage {lls sont graissés a vie).

e Fonctionnement ;

EN ROTATION

A L'ARRET

Dés Varrét de |'arbre, grace
aux capillarités des pores
du bronze fritté, Fhuile est
résorbée dans le corps du
coussinet.

L'effet d'aspiration de I'arbre
en rotation fait sortir I'huile
du corps du coussinet. Un
coin d'huile se forme, le
graissage obtenu est alors
hydrodynamique. Voir
chapitre 31/03,

e Avantages des coussinets autolubrifiants :

— suppression des graisseurs et frais d’entretien ;

— graissage hydrodynamique en permanence pendant
la rotation ;

— fonctionnement silencieux ;

— possibilité de choisir les coussinets en fonction de :
la charge, la vitesse, la température et le milieu
ambiant ;

— le frittage permet de réaliser des coussinets avec
des tolérances serrées & des prix inférieurs & ceux
obtenus en métal coulé et décolleté,

22

18/04 - MONTAGE D'UN CDUSSINET

& Type de palier (1)
& Type de coussinet {3}

T
3 -0 5

RIT
® Fonction du chanfrein (A) 7

o Tacibilea ,Qemawta%e. de. (3Y............
18/05 - BUTEE D'EXTREMITE

1/3 : Ajustements : H JJP 6
3/2 : Ajustement : H?’]Bé
Voir M.A. chapitre T6/14

PIVOT (4) : piéce en liaison avec l'arbre ;
GRAIN (5) : piéce en liaison avec le palier.
Ces piéces sont en acier trempé.

19/06 - COUSSINET ET BUTEE POUR CRAPAUDINE

e Fonction de I'ergot (6} ?

o Licison. em nobatim dle. (.5).}10.41. no."\mi

® Quel est I'état de surface des surfaces de frotte-
ment des piéces (4) et (B} ?
0 Podiea ... Ra:048.G8.....coo...n.

e Fonction de la gorge circutaire (B) ?

o Abimentalion dela Mmﬂm .....




sl . L

LIAISON PIVOT

20. ROULEMENTS

20/19 MUNTAGE AHBRE TOUHNANT  APPAREIL A FRAISER LES RAINURES

Chaque bague est liée en translation — directement {di)

LIAISON EN THANSLAT!ON

BAGUES INTERIEURES AVEC ARBRE TOURNANT ou indirectement (di} — avec Iarbre tournant, dans les deux

sens (4 obstacles).
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Exercice : Inscrivez sur le dessin ci-dessus les rugosités de surface et les tolérances des portées de roulements, _
(Charge forte). Consultez : Méthode active, chapitres 56 et R14/02

20/20 - MONTAGE MOYEU TOURNANT: GALET TENDEUR

LIAISON EN TRANSLATION :
BAGUES INTERIEURES AVEC ARBRE FIXE.

L'ensemble des deux bagues est lié en translation — direc-
tement (di) ou indirectement (di} — avec I'arbre fixe une

seule fois dans chaque sens (2 abstacles).

Y
7

o 0% - Ra. 0%/
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Exarcice : Inscrivez sur le dessin ci-dessus les rugosités de surface et les tolérances des portées de roulements,

{Charge modérée}. Consultez : Méthode Active, chapitres S 6 et R 14/2,

23



20/21 - TOURET A MEULER
15 14

4 9 2 W 1

7777 5N

17

NN

L'arbre (2) porte-meule est guidé en rotation par deux rou-
lements {3) et (4).

@De quef type de roulement s’agit-it ?

O = S et eme e on st nrennn

@Le montage de ces roulements est-il & «arbre tournanty

ou a «movyeu tournanty ?

7S TRy TT VY-S

@En tenant compte de la régle énoncée au chapitre 20/17,
guelles sont les bagues montées avec serrage ?
f .
O.Tateniemnga.......... (intérieures ou extérieures),

@Chacune de ces bagues doit étre {iée en translation avec
I'arbre tournant, dans les deux sens {4 obstacles). Ces obs-
tacles sont repérés par quelles lettres ?

A-8-C-0-0-0-0-0
{Entourez les lettres qui correspondent & la réponsel.

@La bague intérieure du roulement {4) est lie indirecte-
ment en translation avec l'arbre (2}, 3 gauche en {G), &
droite en {H). Etablir sur la relation de contact ci-dessous

la suite des contacts entre la bague intérieure et I'arbre (2).

Qa0

@Les bagues extérieures sont-elles montées avec jeu, ou

avec serrage ¢

o B 7 et

SOOOODOODWCNNNNY V6 W78/ 1

@Combien d'obstacles sont nécessaires pour assurer la liai-
son en translation de I'ensemble des deux bagues extérieures
non tournantes avec le bati (1), Par quelles iettres sont re-
pérés ces obstacles en translation ?

a A—B_-@—@~—E—~F—G—H

{Entourez les lettres qui correspondent & la réponse).

La bague extérieure du roulement (3} est-elie lige en
translation avec le bati {1} :
N = T {OUI ou NON)

@Ouel élément est repéré {16} et quelle est sa fonction ?
1. Joind G B, conrnssneseeneee
..E‘i?cmc:héﬂ'é....dgmmrﬁm...C.E-.D).................

Ouelie est la rugosité de la surface de I'arbre {2) en con-
tact avec les |évres du joint d'étanchéité ?
O0.04.a.0,3.........(Voir Méthode Active - chapitre DT 37/4

@'I nscrivez sur le dessin ci-dessous la rugosité de surface et
la tolérance 4 attribuer & la portée de roulement situde 2
I'extrémité gauche de |'arbre porte-meule {charge modérée},

Inscrivez également Ia rugosité de la surface en contact avec

OI'TY

le joint d'étanchéité,

Ra04 / Raoy

g’

& C’Tl.ﬁE
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La tolérance de coaxialité des portées de roulement doit

étre faible, afin d'éviter une rotation irréguliére de la meule,
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La roue (3) d'un réducteur est clavetée sur l'arbre (2]
guidé en rotation par deux roulements (5) et (6).
@De quel type de roulement s’agit-il ?
i O ¥ DS
@ Le montage de ces rouiements est-il 4 :
«arbre tournant» ou ¢«moveu tournanty ?
Q.. AvbAL Toan @M. oo
@ Ce montage est-il un montage direct fen «X») ou un
montage indirect (en «O») ?

Comparez le dessin du montage ci-dessus au schéma du
au chapitre 20/22.

@Queile piéce assure I'obstacie en (C) 7 ..... .8 ....................
@Comment st effectué le réglage en (D) ?

...........................

@Pourquoi retrouve-t-on un réglage également en (C} ?

Pensez au bon fonctionnement du couple des pignons
coniques.

O.Béglage. cles.cinea fuimilifs. clea........

iy Wmmc}m ................... et

¥

@En {A) et en {B)} les liaisons avec I'arbre sont-elles direc-
tes (di} ou indirectes (dT) ?

0. Dicectes (i),

Sachant qu'ils’agitd'un montage «arbre tournanty, quelles
sont les bagues montées avec serrage ?
[
{intérieures ou extérieures) ...Infmm ...... e ieeees

@Quelle tolérance allez-vous donner aux portées qui vont

receveir ces bagues ?

O..Ke.00.M8 .

Quelle tolérance allez-vous donner aux portées qui rece-
vront les autres bagues ?

SEELERARALS NN R e R nababdra

@Inscrivez sur le dessin ci-dessous les rugosités de surface
et les tolérances des portées du roulement gauche,

{charge faible).

A

] R0
o X T/]
= g

Q. !

s X




20/31 - MONTAGE D'UNE ROUE DE
REMORQUE OU CARAVANE

Ensemble

Flasque supportant
Moyeu/tambour de frein

les segments de frein

T Essieu
fixe

2z

La jante d'une roue est fixée sur un ensemble moyeut/tam-
bour de frein (2}. Cet ensemble est guidé en rotation autour
de Ia fusée de |'essieu (1) avec deux roulements (3) et (4).
@ De quel type de roulement s’agit-il ?

@ Le montage de ces roulements est-ii 3 ;

¢arbre tournant» ou 3 ¢moyeu tournant» ¢

0. Hoyem. Towamamk. ............. eeereenemeneeeneennenes

@ Le montage est-il un montage direct {en «X») ou un mon-
tage indirect (en «O») ?

T T O v e eses e sres e

@Comment appelle-t-on I'écrou repéré (6} ?
0. Eenote G aMmeReh@s ..o,

@Cet écrou a-t-il besoin d'étre serré énergiqguement au
montage ?

{oui ou non} .. MOY\

@Pourquou ? E\Ai'ﬂh. f.@.‘alom%a cl.uﬂ.ouﬂo.umd,

@Quelle est la foncnon de la rondetle (7} ?

Si vous aviez & choisir une
rondelle-frein, entrelesdeux ron-
delles ci-contre, laguelle choisi-
riez-vous et pourquoi ?

(A) ou (B} : HDdE.Ps. 2. El wrw_lwn-

\.
< | /
AN 2 \‘. I \
=\ /
\‘\ -\_,\f' \. T~
20

guelte Auiérieune. poun. umhmm 2a.notehion

anw & lanbre | 26
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s
Z\LLM‘

@Sachant qu’il sagit d'un montage «moyeu tournanty,
quelles sont les bagues montées avec serrage ?
P

Quelle tolérance allez-vous donner aux portées qui rece-
vront ces bagues ?

[ 3

@Les autres bagues sont-elies montées avec jeu ou avec
serrage 7

O..Jexw..... coereneeee s rear e e seee e s ereee e

@Quelle tolérance allez-vous donner aux portées qui rece-
vront ces bagues montées avec du jeu ?

D....:}.ﬁ...m«‘...b..é ....... eremmmesereeases e e s e

@Inscrivez sur le dessin ci-dessous les rugosités de surface
et la tolérance gue vous attribueriez & la portée de rou-
iement située & I'extrémité gauche de la fusée d'essieu.

(charge forte),
RQ. O;?
:; A

{intérieures ou extérieures} ....

ariranenan

R P T TR I Y TP P T T P PP P PP PP

== =

st._.[}'.e

Remargue :
Pour effectuer le graissage correct des deux roulements, notamment
du roulement {4}, il est nécessaire de démonter entiérament le moyeu.




22/07 - ARBRE CANNELE

22- I-IAISO N G I-I ss' ERE e Terminer le graphe du caractére‘devlaAliaison.
O Entre {1) et {2} R
@) di

'22/01 - SCHEMA CINEMATIQUE la liaison est : Ve

Normalisé ' sui\}ant I'axe a r gu
1 ? référentiel OX (¢ ) r idé
ey N[l
0t . 1 a .di

C? GUIDAGE
— SECTION PRISMATIQUE

e 22/09 - EXERCICE - SECTION EN TE

Deux exemples parmi 'ensemble des solutions :

e Dans chaque exemple, définissez la section de I'élément

oo O 40 O repéré {7 );c'est A dire :

1) Repassez en couleur, les surfaces de contact:

2) définissez, au crayon a papier, les espacements nécessaires

G U I DAG E afiTn ‘cf;é)viter les contacts surabonda n';s.
— SECTION CYLINDRIQUE —_ 3(7 4

22/04 - ERGOT ET RAINURE

o Section du guidage en translation ?

¢ Eléments de la liaison en rotation:

[ dans "arbre : Erﬂotc.yemolmq%ﬂ

O dans I'alésage : Beimune. lon d’udmnpg

e Sur la vue gauche, repassez en couieur :

1) les surfaces fonctionnelles du guidage en translation;
2) les surfaces ou lignes qui participent & la liaison en
rotation.

22/05 - VIS DE GUIDAGE ET RAINURE

o Section du guidage en translation ?

e Eléments de la liaison en rotation :
[J dans 1arbre : RMMM[Q!JS‘\'MCJIAnG\.O.& ............
O dans Iatésage : VJ%E.jfa)ﬁ.mlmg .......................

e Terminez le graphe du caractére de la liaison.
O Entre (1) et (2)

la liaison est :

L 0@
rol-ge

= a Idi
BN,

ou

di
di

—t]
oo
|

27



22/10 - RATTRAPAGE DU JEU

Sur chague exemple ;
® Repaséez en couleur les surfaces fonctionnelles qui par-

ticipent au gui'dage en translation de (2) sur (1),

o Dans que! ordre faut-il manceuvrer les élérments pour ef-

fectuer le réglage du jeu ?

Clinquants

[} Manceuvrer dans ordre : 9 e 9 G e

o Quelle est la fonction de I'écrou (6} ?

O .ﬁk‘.{'.&n..ﬂﬂ..d.uwm.g,ﬂ..dg..la.Mb...CS.) .................

7

O Manceuvrer dans l'ordre :

e Peut-on régler le jeu supérieur autrement qu‘en utilisant

les clinquants (8) 7

0 N O rteesrssesas s sbasasessrasansasnsssesssessseresasarases

® Manceuvrer dans I'ordre : 9 e 9 9 @

28

O Manceuvrer dans I'ordre : @-@—-@

22/11 - GUIDAGE EN TRANSLATION
PAR ROULEMENT

3 - DISPOSITIFS COMBINES : exemple
_DOUILLE A BILLES / ROULEMENT A BILLES

lls peuvent assurer des mouvements de translation
associés a des mouvements de rotation.

BN

s
)
L

™~

3
1
1 2

R

[ A A=

Entourer les conditions assurées (liberté - liaison} entre
I'arbre {1), la douille & billes (3} et le noyau {2).




LIAISON GLISSIERE

23. CLAVETAGE LIBRE

D,
Ol

23/01 - FONCTION

(] Etablir antre {1} et {2} 1 2

une liaison ;

o

_
de

1 - Rainure de clavette dans ie moyeu.
2 - Rainure de clavette dans I'arbre.
3 - Clavette.

23/03 - SECTION CARACTERISTIQUE
D'UN CLAVETAGE LIBRE

al

A- Clavette ajustée dans le moyeu.

- Clavette ajustée dans l'arbre.
Voir ajustements dans Méth. Act. chapitre DT 32/2
-Jeu {condition a) entre la face supérieure de la clavette

et le fond de [a rainure du movyeu.

29

23/04 - DIMENSIONS DE LA SECTION

1 -Sur le dessin ci-dessous, relevez le diamétre de l'arbre,

2 -Racﬁerchez sur la Méthode Active - chapitre DT'32

les cotes nécessaires au montage de la clavette paralléle {3),

3 - Reportez ces dimensions sur fes lignes de cote ci-dessous.

1 rr—-j'g 3
M >
il o
!
™
2

Aemarque : une liaison compiéte {encastrement} peut étre chtenue
avec une liaison glissidre dont on supprime |a liberté en translation.
Voir exemples ci-dessous et 23/10.
23/05 - Terminez les vues d'snsamble ci-dessous.

(reinures - hachures).

Exercice 1

T

._].______.___

R

|

0 Désignation : Cpaue.ttn.

Exercice 2

\ m
\

N

N

”a

V.7

-

[0 Désignation : C&wﬁamﬁ&(’.%ﬂxi?:



23/06 - SOLLICITATION. - -

D

ar

e La clavette doit résister & une sollicitation.
Laquelle ? {extension ou compression ou cisaillement
ou torsion ou flexion).

LT YT I

o Quelle est la section de [a clavette qui résiste 2 la
solficitation ?

O {DxE) ou {(ExL) ou

entourez |a bonne réponse.

Remarque :
Les surfaces latérales de la clavette sont matdes lorsgue

le couple transmis subit des variations brusgues,

Surface matée

;' 23/07 - CLAVETTES PARALLELES - . - .
.. .. CARACTERISTIQUES . =~

1 - Face supérieure et face inférieure paralléles.

2 -Formes (A}, {B) ou (C} suivant les extrémités.

Forme (A} i}r_*Tl, T '|—-,' 1 T l_’— @

Forme B o)
_/5;‘ i

Forme (C) [T e e Ilj

La forme est choisie en fonction de la rainure pratiquée

dans l'arbre.

Voir Méthode Active - Chapitre DT 32/13.

23/08 - DESIGNATION

Voir Méthode Active - Chapitre DT 32/03.

23/09 - CLAlVETTES PARALLELES FIXES PAR VIS

)
| | |

NN

; ; .
{
| ? %
Elies sont utilisées lorsque le moyeu est coulissant.

e Quelle est la fonction du trou taraudé central ?
0 . Extacsclom.cela clauele s
e Pourquoi les diamétres nominaux {1} et {2} sont-ils

égaux ?

O . Yilnation ol wume. des doux s de....

23/10 - CLAVETTES DISQUES
Voir ajustements dans Méthode Active chapitre DT 32710

Usinage de la rainure z
avec une fraise disque -

b
1)

_

2o

- AT e T e e




25. LIAISON ROTULE

Trois degrés de liberté en rotation.

25/01 - SCHEMA CINEMATIQUE

Normaiisé }
—
i
R T
Rx Ry Rz Ty [Ty |Tz |
| . :
414 1:0/0 0,

25/02 - TETE DE VERIN

Exemple étudié ;

® Surfaces fonctionnelles du guidage en rotation ?

[0 Sphére/canes

¢ Le montage n’est possible que si :
O dl > d2

o Les positions extrémes de I'axe (OE) sont :
ad QOE1 et OE2

e L'amplitude de l'oscillation est donnée par 'angle {e<)

e Obtention du jeu fonctionnel ?

O Si nécessaire interposer des cales (3} entre {1A) et {1B).

{

31

25/03 - PATIN DE SERRE - JOINT

e Surfaces fonctionnelles du guidage en rotation ?
E]sphére/.§{:\PJ.€re............et sphére/..Cé‘na....................

o Montage possible. Dessinez sur le dessin la forme de (1)

avant sertissage:

e Laliaison entre {1} et {2} est-elle démontable ?

(IR N {oui ou non)

e Définissez I'amplitude {er); tracez les positions extrémes
de I'axe {OE1 et OE2).

25/04 - BILLETTE DE DIRECTION

« Surfaces fonctionnelles du guidage en rotation?

O SP]ﬁue/Sphire .......................................................
e Montage possible (d1 ) d2);

placez sur le dessin d1 et d2.

e Définissez I'amplitude (e<); tracez les positions extrémes
de I'axe {(OE1 et OE2).
Fonction du ressort (3) ?
l:] Bdten.. e - Maimfema de. coud’ac,t ......
3T PRI RS RS A B



26. LIAISON
ENCASTREMENT

26/01 - SCHEMA GINEM_ATIQUE

Normalisé Symbole possible 1
1 2 1 2 1 | 2 RIT
10 5@
2
Y R T
I Ry Ry !Rz Tx ITy Tz |
) o) oi o oloio

26/05 - EMMANCHEMENT CONIQUE CLAVETE

2 1 3 4 5

e Relation de contact en translation entre {1) et (2) :

>0 6

e Entre (1) et {2}

= a |di
la liaison est : R 6@
/LT
c!r idé \— _ @ i) 5
T
. di
-:—d; {SensB}

Voir également ;
Emmanchement cylindrique claveté {chapitre 23/05).

32

26/06 - AJUSTEMENT CYLINDRIQUE LiBRE
ET TAMPONS TANG ENTS

Exemple : Blocage en pOSItOn de la contrepointe d'un

tour.

!

NN
) 0%

N

NN

\
e Laliaison entre (1} et (2] est obtenue par : Ad}mrenm

{obstacle ou adhérence)

o Entre {1) et {2) la ligison est !

@ , @ !. AT @) di
c | T |d a
" LIAISON ENCASTREMENT

21. CLAVETAGE FORCE

27/01 - FONCTION

O Etablir entre {1} et (2)

une liaison :




b rs e,

e A g iy n

27/08 - MONTAGE AVEC CLAVETTE
INCLINEE SANS TALON

Le coincement est obtenu en exergant un effort sur le

moyet ou sur l'arbre.

@ Dans quel ordre les trois éléments sont-iis montés ?

0O (3 dans 2 puis 1)

2 dans 1 puis 3
3 dans 1 puis 2

Entourez l‘ordre

de montage correct,

@ L'effort de serrage modifie-t-il la position de la face (R)
du moyeu par rapport 3 la face (S} de I"épaulement de
I'axe ?

G T {oui ou non)

@ Pour positionner le moyeu par rapport 2 ['axe, il serait
intéressant que la face {R) du moyeu soit en contact avec
la face (S) d’un épaulement de {'axe; cela est-il réalisable
sans condition particuliére avec une clavette inclinée
sans talon ?

O NN {oui ou non)

@ Deux solutions vous sont proposées ci-dessous.

Rayez la mauvaise et entourez la bonne solution.

/
E\l
N

27/09 - MONTAGE AVEC CLAVETTE
INCLINEE A TALON

Le coincement est obtenu en exercant un effort sur fa

clavette.

@ Dans quel ordre les trois éiéments sont-ils montés ?
3 3 dans 2 puis 1 Entourez l'ordre

@ans 1 puisB

3 dans 1 puis 2

de montage correct.

@ Quel est le role du jeu (A} entre le talon et le moyeu ?

0 Démom‘.a%qulmc.lmem.

' @ L'espace libre {B} & I'extrémité de la clavette est-il indis-

pensable. Pourquoi ?

O .Qua.,.peaweilae. i o clawe e, danamcen
@om:&aﬂwu.ﬂacoum_mmt ........................

@ L'effort de serrage, exercé sur la clavette modifie-t-il la
position de la face (R) du moyeu par rapport 4 la face (S)
de I'épauiement de I'axe ?

[ o) o WO {oui ou non}

@ Pour positionner le moyeu par rapport 3 !"axe, il serait
intéressant que la face (R} du moyeu soit en contact
avec la face {S) d'un épauiement de I'axe; ce/a est-il
réalisable sans condition particuliére avec une clavette
inclinée a talon ?

O T {oui ou non)



28. ARTICULATION
CYLINDRIQUE

28/01 - CARACTERISTIQUES

Une articulation est dite «cylindrique» lorsque la rotation
de la piéce guidée s'effectue autour d'un cylindre {axe).

e ARTICULATION EN PORTE A FAUX

La rotation de la piéce guidée est compléte autour de
I'axe d’articulation. L'axe est encastré trés rigidement 3

I'une de ses extrér_nftés.
o ARTICULATION A CHAPE

La rotation de la pidce guidée est incompléte autour de
'axe d‘articulation {il vy a oscillation}, L'axe est maintenu

3 ses deux extrémités.

ARTICULATION
EN PORTE A FAUX

28/02 - SCHEMA

3 2

l £< RT
VY

1} - Piéce support.
2) - Piéce guidée en rotation.
3) - Axe d’articulation.

28/03 - COMPOSITION

Une articulation. en porte A faux est composée de deux

tiaisons :

e LIAISON ENCASTREMENT {R T} de (3) dans (1}
Voir chapitre 26.

e LIAISON PIVOT (RT) de (3) dans (2).
Voir chapitre 16,

34

28/04 - EXEMPLE

LIAISON ENCASTREMEN'I; (E T) LIAiSON PIVOT{RT)

Entre (1) et (3}
{a liaison est :

=l
| ‘i‘m
he: @.-.

Entre {2) et (3)
la liaison est :

28/06 - PETITE ARTICULATION

Exemple : articulation de poulie table dessin,

3 2

28/06 - ARTICULATION REGLABLE

Exemple : commande de !'avance sur étau [imeur.

1 2

B



ARTICULATION A CHAPE

28/07 - SCHEMA

Eléments de réflexion
Hypothése de départ

1

—— |
(% ]

—T—
Im

1) - Piéce support - chape.
2) - Piece guidée en rotation.
3) - Axe d’articuiation.

3 solutions possibles, voir ci-dessous

28/08 - LIAISONS AVEC L'AXE

e L’axe peut-étre monté flottant entre {1) et (2).

Ll A |
IIn ¥

-

[ 5]

» L'axepeut-étre lié compléternent & (1) et libre en rotation

dans {2}.

e L’axe peut-étre li¢ complétement a (2) et libre en rotation

dans (1),

35

28/09 - BOULON AJUSTE

¢ Terminez le schéma de l'articulation,

1

—

l
28/10 - PISTON ET PIED DE BIELLE

e Axe monté flottant.
Exemple : piston avec pied de bielle.

Exemple 1 L,_J

e Quels sont les éléments utilisés pour assurer fa liaison
en translation ?

[ Exemple 1 : Ammza.ue’.pmt«qu.«tuie_’nwm :
0 Exemple 2 : Amun.ﬂ.m'zﬂa.alm'.u.ﬂe‘&feh&em

Exemple 2

28/11 - ARTICULATION DE COUPE-TUBE

i

D

i
1

Entre {1} et (2)
la liaison est :
10 @

c !l Tl dé




29. LIAISON ELASTIQUE

N

29/01 - DEFINITION

® Une liaison est élastique lorsque, dans une direction au
moins, elle provoque, directement ou indirectement la

déformation d'un élément élastique.

e Une liaison élastigue est toujours partielle.

29/02 - PINCE A LINGE

c r’

Entre {1) et (2)

la liaison est : @ @I _
de
28/03 - SOUPAPE DE SURETE - -
‘D'AUTOCUISEUR «SEB»
Y
1 7 f
g .
f e
. 3
2 i >Je_Six pans
0
Y
R T
o x| M MR ITT
' slalolol1]o
Entre (1) et (2) ¢ d ’
la liaison est : @ @, _
de

36

29/04 - TAMPON

N A

Bl AN

N
/// 7
rd
I/‘ .

Rx Ryl Re| T™x } Ty

Tz

29/05 - LES RESSORTS

o Ressort cylindrigue de compression.

o Ressort cylindrique de traction.

employé comme ressort de rappel.

o Barre de torsion

o Ressort 3 lame.

Matiére

Voir Méthode Active - chapitres D10/8 et D10/18.




[ ——— .

30. POSITIONNEMENT
— CENTRAGE

30/01 - POSITIONNEMENT PARTIEL — CENTRAGE

Fonction A

Assurer la caincidence de deux points (01 et 02).

Y
0 X
Z
R
Rx | Ry | Rz

Las axes Al et A2 sont confondus.

Une liberté en rotation est possible,

30/02 - EMBOITEMENT CONIQUE

H7/h6

30/04 - REMARQUE

Un filetage assure un mauvais centrage,

» Mauvais centrage

¢ Centrage correct

L 2
\
;) 0
7Bt

_1_/‘7/; 77 ///{

a7

30/05 - PQSITIONNEMENT PARTIEL

Fonction B

Assurer la coincidence de deux droites (D1 et D2).

———

™| Ty

14100

Une liberté en translation est possible.

30/06 - RAINURE ET LANGUETTE

Sans lardon (directe)

7 \ \ »
\‘ \ //
m{éz:éz//// 0
H7/tr | HB./f?

Avec lardon (indirecte)
K317

N S

it: i s

30/07 - POSITIONNEMENT COMPLET

Solutions :

e Positionnement partial plus suppression de la liberté avec

un des éléments de positionnement.

e Deux éléments de positionnement.

30/08 - ELEMENTS DE POSITIONNEMENT

Goupilles cylindriques
Voir MA. chapitre OT 31/1

co o
s £
o Placer les tolérances
de montage sachant
qu'il s'agit d'une gou-
pille type B.

Goupilles élastiques
Voir M.A. chapitre OT 31/8

e Donner la tolérance
de pergage du trou.
o ....H1Z .......

Pieds de positionnement
cylindrigues
Voir M.A. chapitre OT 31/4

[y wowe

2’/'//‘/ Z
H¥Zmé&

® Placer sur le dessin
les tolérances de mon-
tage.

Goupilles de position
chniques filetées

Vair M.A. chapitre OT 31/3

DI

<
A

e Quelle est la fonc-
tion de l'écrou ?

0 Extadion & la.
Soup'- lle.




32, ETANCHEITE

ETANCHEITE DYNAMIQUE

32/08 - PAR JOINTS TORIQUES ET JOINTS
QUATRE LOBES

Voir Méthode Active - chapitres DT 35 et DT 36.
Joint torique : translation et rotation lentes.
Joint quatre lobes : translation et rotation moyennes.

Joint q,u.ai\l. -£OB& .

Segment de guidage I

= i

Le joint torique est généralement suffisant pour une
étanchéité statique.

Le joint quatre lobes assure I'étanchéité méme lors-
que la compression du joint est réduite. Les frotte-
ments sont alors faibles.

Les joints quatre lobes é&liminent les possibilités de
vrillage au montage et en service.

32/09 - MISE EN PLACE D'UN JOINT
TORIOUE OU QUATRE LOBES

e Les bords aigus, les trous, avec lesquels les joints
peuvent entrer en contact doivent étre chanfreinés ou
arrondis.

[Ny 1<

® La mise en place dans une gorge ouverte & |'exté-
rieur est facilitée avec une cale conique.

Le joint doit étre lépdre-
ment huilé avant montags
pour faciliter son glissement
sur la cale conigue et éviter
ainsi son vrillage.

38

. -:—-}Eﬂ"

- 32/10- ETANCHEITE RADIALE
PAR JOINTS A LEVRES -

Iis sont utilisés uniquemnent en rotation.

® lls existent 3 une ou deux lévres avec ressort &
spires jointives noyé ou démontable,

e lis sont moulés en élastomére renforcé d’une arma-
ture métallique. )

® Le joint doit étre monté, la ldvre du c6té du fluide &
étancher (du c6té de fa forte pression).

O DIFFERENTS TYPES - TOLERANCES DE MONTAGE
Voir Méthode Active - chapitre DT 37
{1} Schéma {2)

L

Dans le cas du joint & 2 iévres (2), la ldvre {A) empéche
la sortie du lubrifiant, la lévre (B} empéche Fentrée des
poussiéres. Au montage, |'espace entre les lévres est
rempli de graisse. .
O AVANTAGES DES JOINTS A LEVRES

e Frottement trés faible.
e Usinage du logement peu onéreux.

0 INCONVENIENTS DES JOINTS A LEVRES

e Ces joints nécessitent beaucoup de précautions au
montage afin de ne pas détériorer les |évres.
e La surface de V'arbre doit étre polie.

32/11 - EXERCICE

En utilisant les renseignements donnés par la désigna-
tion du joint {3} et les tolérances de rmontage définies
au chapitre DT 37/4 de ia Méthode Active, terminer la
cotation des piéces (1) et {2).

Schéma

N

] N 1 )<.__5._0_°
NI ) §'3" i'r:l'ni
oAt DI v

Z I

v 4@ ¥4

24
W?

2

Désignation du joint (3) :

Joint 3 lévre,
Type IE45 x 28

3

| <

HRR
SR



TRANSMISSIONS DE MOUVEMENT

36. ENGRENAGES

36/02 - DEFINITIONS

e Engrenage : Ensemble de deux roues dentées.
¢ Pignon : La plus petite des deux roues.

o Roue : La plus grande des deux roues.

ENGRENAGES CYLINDRIQUES
A DENTURE DROITE

36/04 - CARACTERISTIQUES

flanc _Profil
o
3
(1 ]
b
= —
=
]
§| § i
2 5 S N
. .\.u" 1
u} ' ) 2N\
7{: N \
.q,@?"'.\\*-?-' \0“
Q7 z&‘
RPN
4 //'Q'\'b,

Nombrededents ......... 4

Module .................. 'rm
Diamétre primitif  .........:d = m.Z

Saiflie ......... ... :ha = m

Creux  ..v.vevrnnencenesen +hf = 1,26m
Hauteurdent ..............:h =226m
Pasauprimitif..;...........:p = %— =T m

Déduire des caractéristiques ci-dessus :
0  Diamétre de téte (da)
¢ = .dt.2ha...dazm (L1

[d  Diamétre de pied (df)

d = d-,?.h)cdfwm.(z,'ﬁ)

Remarque ; lorsque deux roues dentées sont en prise, le

module et e pas sont identiques.

36/07 - ENTRAXE (a)
s died _ midd + 22)
S 2 2

36/10 - TRANSFORMATION DE MOUVEMENT.
SYSTEME «PIGNON - CREMAILLEREy

o Exemples d’utilisation ? :

MERELFIE SR TR L TP S — .
IR TOXTSTL o 0y S

0. Dineclim devhac e



.. 36/11 - ENGRENAGE INTERIEUR

o Compléter les caractéristiques ci-dessous.

O Diamétre primitif 1 d = ... Zrreeeeceecrereresreos,
O Diamétredetéte  :da = .onL2m2)mron,
O Diamétre de pied  :df = .00 (Z4.2,5 )
O Entraxe : ......... a =

36/12 - SENS DE ROTATION

Terminez les sens de rotation esquissés sur les dessins.
Complétez ensuite les conclusions en ajoutant soit

wne tourne pasy, soit gtourney.

e Deux roues en prise,

Conclusion :
La roue (B} .m&‘—..iowm.‘{.\abh....dans ie méme sens que
la roue (A),

® Avec une roue intermédiaire (3 roues)

Conclusion :
La roue (B) ..‘f.o.me. .................... dans le méme sens que
la roue (A},

¢ Un nombre paire de roues.

la roue (A).

2

40

o Engrenage intérieur.

Conclusion :
La roue (B} TQWV!\ﬁrdans le méme sens que

la roue {(A).

ENGRENAGES CYLINDRIQUES
A DENTURE HELICOIDALE

36/14 - ENGRENAGES PARALLELES

[ Entraxe: a = id'_;.‘_d.&

o Observez le sens des hélices.

O Roue {1) : hélice a dM‘l.j'ﬁ. ......................................
[J Roue {2) : hélice 3 ...3cw.¢:ken

_(droite ou gauche)

...................................

-36/15 - ENGRENAGES GAUCHES

o Ohbservez le sens des hélices.
[} Roue (1) : hélice & QLW}‘Q .......................................
O Roue (2) : hélice & .. AR eernerreoe oo

{droite ou gauche)

e e e AR BN,

N )
e atay

ROUE ET VIS SANS FIN

Axes des roues orthogonaux :
&
36/19 - RAPPORT DE REDUCTION I3

-

T

(o

...............

O Rapport de réduction : R

e

st

e
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EXERCICE 1: EXERCICE 3 :

ENGRENAGE CYLINDRIQUE - DENTURE DROITE ENGRENAGE CYLINDRIQUE ET
CREMAILLERE -DENTURE DROITE

Données :

Pignon {1) : Z1 =38 dents
Module :m =25
Crémaillére : Z2 = 15 dents

e Calculer:
— Le diamétre primitif : d1

— La hauteur de ladent : h Y
— Le pas au primitif : p !

pranon {1 La longueur de la ecrémail / J
Pignon {1} : Z1 = 38 dents ) - La . crémail- 9 1
Roue (2) : Z2 = 57 dents Module :m = 6 lére: L

e Calculer:

— Les diamétres primitifs:d1 et d2.
— Les diamétres de téte :dal etda2.
— L'entraxe :a O Solution : Réponses :

— La raison de I'engrenage : n2/n1.

Osotons | Repomses: e | 85,
T ot =228 o vt I V7Y
o = MAFAE e a2 240 | 38
S e i ¢ v REPTEY

da2 = fm(Z.z_:&Q.J da2= ..254..
= 6[5‘?*‘2.) EXERCICE 4 :

2 = .Sdtd2 s —..098 :
B 2233.3 L T g ENGRENAGE CYLINDRIQUE -DENTURE HELICOIDALE
Raison [ = n? e Z\i.... r = 38 ............ 20,66 —
ni Lo BE..

EXERCICE 2 : 2

RECHERCHE DES COTES CARACTERISTIQUES p
D'UN PIGNON :

E Vous voulez retrouver les caractéris- -
B! tiques du pignon {1). Données : !
: 4 — Vous avez compté le nombre de Angle de I'hélice : A = 20° — A droite
i dents du pignon. Module réel : mn =5
; B 21 = 23 dents Nombre de dents : Z = 28dents
| B — Vous avez mesuré le mieux pos- cos 20° — 0.939 -
5 sible le diamétre de téte . o Calculer : '

da = 124,5 mm
e Calculer :

Le module apparent . mt

:‘;-\... v,

i . L — Le diamétre primitif .d
g Le module (m) - le diamétre primitif {d1) - —~ Lediamétre de téte :da Voir chapitre 36/13
| j le diamétre de téte exact {dal) - Voir chapitre 36/08.
- ; O Solution : ! Réponses : [ Solution : l Réponses :
A m = el | Modula | Module mto= D2
o LERL A5 | celeslén | normertt: = CsP 0933 | mt=.53%
'.t 2-3+2— m =L§138 m = 5 I o e PN osrlip et ferve
¥ i
a2 M 445 d = ME XL
: d1 I avesem Carearnaisn
= 2R X5 = 532X 28 i d =448,36.
{ dat = .M(Z.%2) datl = 425 da = A 2D '
= 22342 - A%A6+(2x5). | d= 45,36

M



EXERCICE S :
ROUE ET VIS SANS FIN

Données :
Nombre de filets de la vis (1) : 21 =2

Module réef de la vis (1) et de la roue {2) :mn =6
Diamaétre primitif de la vis {1) : d1 =80
Nombre de dents de la roue (2) : 22 = 50 dents

Langle d'hélice ({3) et le sens de I"hélice sont identiques sur
la vis et sur la roue..

f=7°
o Calculer :

cos 7¢ = 0,99255

— Le module apparent de la roue : mt
— Le diamétre primitif de la roue ; d2
— Lediamétre de téte de la roue : da2
— .Le diamétre de pied de a roue : df2
— L'entraxe : a

- i .ol Z2
Le rapport des vitesses : 2 = 71
— Quel est le sens de I'hélice de la vis ?
Voir chapitre 36/13
0 Solution : ] Réponses :
mt = ....."!’.’!.‘.’Q.....: ....... .c ..........
=Les o33t mt=.. E,QQ
2 = .8 22
= . £,04.X50 . 2= . DQ2...
da2 = .A2.F R MM,
=.202 +.(2X6). |da2= ....5.1.4 ......
a2 = .d2.=.25mmm..
=.302:(2,5.x4).. |d2= .. 282.
4 = dd+d2
n1 - .Z-z- ----- 5.9...4 "!'-ll— = 2— 5 nnnnn
nZ o za . 2. nz A
Sens de Phélice de la vis Sens de |I'hélice :
(& droite ou & gauche) a.draite........

42

EXERCICE 6 :
ENGRENAGE CONIQUE - DENTURE DROITE

|
L

| i
I_|___ dad -

PIGNON (4) DU REDUCTEUR DE VITESSE

ETUDIE AU CHAPITRE 20/30.

Pour compléter la documentation relative aux engrenages
coniques, consulterla Méthode Active - chapitre R11 {calculs)

Données :

Pignon (4) - Nombre de dents : 24 = 17 dents
Roue (3} - Nombre de dents : 23 = 38 dents
Module : m = 3

o Calculer les caractéristiques du pignon {4}

— Déterminer I'angle primitif  : 4
Z4

b est déterminé par tg &

par g 73
— Diametre primitif : d4
— Diamétre de téte : dad

— La longueur (L) des génératrices du chne primitif

a Solution : l Réponses :
s = .2 ./—ZS ..................
- AL/RE ws = Q4432

Rechercher & sur une table
trigonométrique

dd =..MmZ4

....................

S 3 = a4 = D
dad = Jatlm Cos. S
S44.2(3.X0,912) |ded = .56 47
L =94/2sneS. .. :
N N L=.625..
2%0,408

e, Sy
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CHANGEMENTS DE VITESSE
GENERALITES

PROBLEME

LE MOTEUR
Un moteur, caractérisé par sa puissance a généralement
un seul sens de marche et une seule vitesse de rotation.

e Citez quelques exemples de moteurs ?

e Certains moteurs peuvent-ils avoir deux sens de marche ?

Si oui, lesgquels.

LE RECEPTEUR

Le récepteur, qui regoit la puissance du moteur peut,

selon ses conditions d'utilisation :

@ tourner dans les deux sens;

e tourner & des vitesses variables.

e Citez des exemples de récepteurs ?

0 Rz'.aLu,ci'ew\, ............................................................

.......... Ezdﬂ'ademtﬂma

e Cralement — sur des exemples précis,
Justifiez :
¢tourner dans fes deux sensy et
«tourner & des vitesse variables».

SOLUTICNS

Pour transmettre la puissance du moteur au récepteur et
assurer les conditions d'utilisation de cefui-ci, il faut placer
entre le moteur et le récepteur I'un des éléments étudiés

dans les chapitres suivants.

Boites de vitesses

Moteur Récepteur

[ M i e R

7NN

Réducteurs Variateurs

Mécanismes divers
de chang. de
- vitesses

43

CHANGEMENTS DE VITESSE
37. MECANISMES DIVERS

37/01 - POULIES ETAGEES ET COURROIE
.~ 3°fage g |
E 2°etage =
I 1 étage
L-J
Motear Récepteur

e Citez un exemple ou ce systéme est utilisé.

O . Pencouae.. ARUBTIAN oo

® A quel étage doit étre placé la courroie pour que la vi-
tesse du récepteur soit plus grande que la vitesse du

moteur ?
[ & ~

37/02 - PIGNONS ET CHAINE

Pignons étagés Raue de pédalier
Ressort de rappel

e

20

1e

Axe fixe
Pignon tendeur

Sur le schéma, la chaine est montée sur le pignon de la

deuxiémae vitesse,

e Lorsque vous passez en premieére vitesse (grand.pignon],
dans qua!l sens se déplace le pignon tendeur ?
0 Sens..D...... {sens G ou sens D)



CHANGEMENTS DE VITESSE

38. BOITES DE VITESSES

38/01 - FONCTION

Appareils destinés 3 transmettre un mouvement de rota-

tion avec modification de vitesse.

38/02 - SCHEMA

38/03 - BOITE A CLAVETTE COULISSANTE

Clavette
coulissante

16 26 3¢

Caractéristiques :

® Tous les couples sont toujours en prise,

¢ Changement de vitesse par déptacement de la clavette

couiissante.

‘¢ Points morts, lorsque ia clavette est sous les bagues (5)
et (7).

e La deuxiéme est (passéer — voir schéma ci-dessus —
Le mouvement de rotation est transmis de I'arbre moteur
{M) & I'arbre récepteur {R) par I‘intermédiaire des roues
dentées suivantes :

a4

3B/06 - 1ére VITESSE
0, /1t

e La suite des liaisons entre {M) et (R} correspondant a la
1ére vitesse est représentée en gris sur ie schéma ci-dessus.
Repassez cette suite en couleur.

o Complétez, ci-dessous, la suite des liaisons entre (M) et (R).

> @)O-HE-G-®

o Entourez les positions occupées par les fourchettes,

G @_.o_o /IFuurcheneﬂ
AN

l Fourchette 10 ) 0—'@—0 0

38/07 - 2 éme VITESSE

18, J1,

=

e Etablissez en couleur, la suite des lialsons correspondant

+F

wlha

4 la 2 éme vitesse {voir exemple ci-dessus).
» Complétez, ci-dessous, |a suite des liaisons entre (M) et (R).
e Entourez les positions occupées par les fourchettes.

6

Fourchette 10 >

Fourchette 11

0—@—0
o—o—o) |




38/08 - 3iéme VITESSE 38/10 - BOITE A BALADEUR A GRIFFES (CRABOT)

10 11 " i
1 2 PM 2 3

~\ ,_T7 By /— - W f \ / \?5_

\ 5

——3
[map])

- o dosfa N

® Etablissez, en couleur, la suite des {iaisons correspondant
a la 3 éme vitesse. 4 /

e Complétez, ci-dessous, |a suite des liaisons entre (M) et (R).

5 O —®

e La vitesse de rotation de |'arbre récepteur (R} est-elle

diftérente de la vitesse de rotation de "arbre moteur {M} ?

OO.Na {oui ou nan)

» Entourez les positions occupées par les fourchettes.
6 @

—
0—@—0 ourchette 11 e Observez, sur le schéma, la haison entre I'arbre moteur
Fourchette 10 @-—0——0 0 (M} et le crabot (2). Terminez ensuite I'élément de cir-

cuit ci-dessous.

38/09 - MARCHE ARRIERE R |@
10 1 M &7 2
L |

M . T R e Quels usinages prévoit-on, en général, sur l"arbre et le -

crabot pour assurer cette liaison en rotation ?
sy ;_ —— ’Nw’:
] T N .
. e Lorsque la premiére vitesse est «passéen, le mouve

ment de rotation est transmis de Farbre moteur (M} &

suivants :

o (—~2—3—E—®

e Lorsque la «premiérer est passée, le pignon {3), en

. ] N prise avec le baladeur, est entrainé en rotation.
e Complétez, ci-dessous, la suite des liaisons entre (M) et {R). , .
Quel est I'6tat de la roue dentée (1) ?

@_,@9@_ @ 9 :1_11 ,® (Entourez la bonne réponse).
' O

vor , — Elle ne tourne pas.
e Entourez les positions occupées par les fourchettes.

I;[;"I I'arbre récepteur {R) par l'intermédiaire des éléments

e Etablissez, en couleur, la suite des liaisons correspondant

4 la marche arriére,

— Elle tourne plus vite que le pignon (3).

G o_o_@ <LFuurchette 1 J —(Elle tourne moins vite que fe pignon (3}. )

I e Le changement de vitesse peut-il s’effectuer en marche ?
te 1
[Formene 8 % o=@ | § o o

45




CHANGEMENTS DE VITESSE

39. REDUCTEURS

39/01 - FONCTION

Appareils destinés & réduire la vitesse d'un arbre moteur.
Remarque : les appareils réversibles peuvent &tre utilisés

comme multiplicateur de vitesse.

39/02 - SCHEMA

|
Moteur: M mN‘|

Récepteur: R

39/03 - REDUCTEURS A ROUES DENTEES

o Deux roues cylindrigues

Mtmeteur) ‘22—"N2—

R (récepteur )

Rapport de réduction: {I)

r - vitesse réceptewr | N2 _ Z1
vitesse moteur N1 Z2

o Train de roues cylindriques

M 1N 2s
/ /

N4 _Z2AxEEn

¢ Deux roues coniques

or

46

e Train de roues cylindriques et coniques

21 - N1 z3 Zs
M :
(22 Zo . gF¥ [ Ze=hs
oMb _ 24xZsx 24,
NA. 22y Zs5x L8
Remarques

Les réducteurs & denture hélicoidale sont plus silencieux
et ont un meilleur rendement que les réducteurs 3 denture
droite mais ils nécessitent des paliers supportant des efforts

axiaux,

36/04 - REDUCTEUR A ROUE ET VIS SANS FIN

Roue : Z dents EM  Vis: 1 filet__

Rapport de
réduction (r)

-1
=73

e Rapport de réduction élevé

ex : plateau circulaire 1/120
e lis sont en général irréversibles,

e Les axes sont montés sur paliers butées,

39/05 - REDUCTEUR A TRAIN EPICYCLOIDAL

Exemple : Boite Cotal.

- Pignon moteur {arbre moteur).

- Couronne intérieure fixe.

- Satellites {ici 3).

L £ B

- Porte-satellites {(arbre récepteur).

Rapport de réduction important sous un encombrement

réduit.
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CHANGEMENTS DE VITESSE

40. VARIATEURS

40/01 - FONCTION

Appareils gqui permettent d’obtenir un rapport de vitesse

quelcongue entre un arbre moteur et un arbre récepteur,

40/02 - SCHEMA

M— variable
N2

40/03 - PRINCIPE

. La modification du rapport des vitesses est obtenu eén

modifiant le rapport des diamétres des circonférences de

contact.

40/04 - VARIATEUR A PLATEAU
ET GALET SIMPLE

R Ressort

Plateau

La translation du gaiet fait varier le diamétre de contact

sur |e plateau.

e Fonction du ressort (3) ?

0 Maidsende o, Mu&.ou.da..c.d*l’a_c‘t ............

e Liaison entre I'arbre moteur (M) et le galet {2} ?

a M

YOI

47

40/05 - VARIATEUR A PLATEAUX ET
GALET BICONIQUE

Exemple : variateur FU.

La translation du galet fait varier les diameétres de contact

{D1) et {D2) sur les plateaux,

e En partant de la position du galet sur le schéma; lorsque

le galet monte :
O le diamétre (D1} Dinnioue........ {augmente

(3 le diamatre (D2} AD%{MLIJ‘J; dim?r':uel

40/08 - VARIATEUR A POULIES EXTENSIBLES

e Terminez les éléments de circuit ci-dessous

o Lorsque la tige de commande (7) se déplace en translation
dans le sens gauche - droite (GD); comment varient les
diamétres de contact poulie-courroie ?

0O Sur la poulie {A}, le diamétre (D1) D'um\nu& ............

0] Sur Ja poulie (B), le diamétre (D2) ...Avame.nte_ .....

{diminue ou augmente)

e Fonction des ressorts {6) ?

O .PAzssfon.den.Qmi’ﬂ_ct.an..nﬁM..

]
AR AL e sesesssesnees



41. ACCOUPLEMENTS

41/01 - FONCTION

Appareils destinés & assurer, en permanence la liaison en

rotation entre deux arbres.

41/02 - SCHEMA CINEMATIQUE (Exemples)

|| **

i
Acouplement
rigide

M

Accouplement
élastique

Accouplement
(symbole général)

ACCOUPLEMENTS RIGIDES

Aucun mouvement relatif entre les arbres n'est possible.
Les arbres doivent &tre parfaitement alignés.

41/03 - MANCHON A PLATEAU

Type 1

Les arbres sont montés
avec serrage dans les
plateaux.

-Les boulons sont ajustés,

.o Repassez en couleur les surfaces qui participent au cen-

trage des arbres.

e La bague (3A - 3B) assure deux fonctions. Lesquelles ?

O &nﬁc;ﬁz..ca%d«k}u..:.ﬁmkaﬁf_ ..................

O . Ajsoleinclit... em. Epaisseun . .

o Les tétes et les extrémités des boulons ne dépassent pas
les faces latérales des plateaux; cela satisfait quelle
condition 7

[TV 2= SR
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41/04 - MANCHCN DE SECURITE

2 b ;—5- ' 3
- //
L _;.f;
1_\\ 2 A A
\I i

.777/ /\\\W

e La liaison entre {1) et "ensemble (2 -3} est-elle obtenue
par obstacie ou par adhérence ?

o Quels sont les éléments qui créent la force pressante né-

cessaire & I'adhérence ?

0 .Rmde.llu..élaafﬁctuﬁa...gﬁll.e,u;ll.e .......

e En cours de fonctionnement, que se passe-t-il si I'arbre
récepteur se trouve accidentellement bloqué ?

e Comment peut-on faire varier la valeur limite du couple

4 transmettre 7

8 B 2 3 ]

g \\

M
ZZARNN
Détail 1—4_/2(—

S
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42. EMBRAYAGES

42/01 - FONCTION

Appareiis destinds 4 rendre deux arbres, & volonté :
& solidaires {embrayage)

e indépendants (débrayage)

42102 - SCHEMA CINEMATIQUE

el unités pour N : trfmn ou tr/s
N2 = N1
N1 ' N2 ambrayage
| o
N2 = 0
débrayage

Symbole général

EMBRAYAGES INSTANTANES

42/03 - EMBRAYAGES A GRIFFES

Bague de centrage

42/04 - EMBRAYAGES A DENTS

Type A

e Quelle remarque peut-on faire sur I'embrayage & dents
du type (B} ?

O Mo seud. deus. de. aatation o
e L'embrayage & griffes et & dents peuvent-ils 8tre mancau-
vrés en marche ? '

0 NAan..ooocoooveeen....... {oUT 0U NON)
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42/09 - EMBRAYAGE A FRICTION PLANE —
MONODISQUE '

e Position embrayée: position du schéma ci-dessus.
Les ressorts (4) s’appuyent sur {1} et poussent le plateau

mobile {2). Le disque (3} est serré entre {1} et (2).

e Position débrayée :
Le baladeur {5} est poussé vers la gauche. Les biellettes
ot les leviers (B} tirent sur (2) et compriment les ressorts (4).

Le disque {3} est libérée.

e Lorsque I'embrayage est en position embrayée le mou-
vement de rotation est transmis de (M) & {R} par I'inter-

médiaire des éléments suivants :

o (—E—E—O®

e Sans tenir compte des positions «débrayée» et «em-
brayée» mais seutement des déplacements possibles et
liaisons, terminez les éléments de circuit ci-dessous.

RIT -
Arbre moteur M :R-‘i.}:‘ Plateau fixe 1
. R .
Arbe récepteur | R U_ Disque 3
RUT
Plateau mobile | 2 m Plateau fixe 1

=|
-~

=

Arbre récepteur R

Arbre mateur

Baladeur o}

Arbre récepteur

Biellettes et leviers 6 | En général 3 biellettes et 3 leviers

Ressorts 4 | En général 6 ressorts




42/11 - EMBRAYAGE A FRICTION CONIQUE ~
CONE DIRECT ‘

M _B"ﬁ.'bl__ | &
' O.d:\i

a billes

e Position débrayée : position du schéma ci-dessus :
Le plateau mobile (2} est tiré vers la droite. Le ressort
{4) est comprimé.
e Position embrayée :
Le plateau mobile {2} est poussé par le ressort (4) contre
le plateau fixe (1),
e Lorsque I'embrayage est en position embrayée, le mou-
vement de rotation est transmis de (M) 2 {R} par !'inter-
médiaires des éléments suivants :

> (W——2—®

e Sans tenir compte des positions «débrayée» et gem-
brayée» mais seulement des déplacements possibles et
liaisons, terminez les éléments de circuit ci-dessous.

Plateay fixe 1

Arbre moteur M

Piateau mobife 2 t Arbre récepteur R

RIT
®XD
Ok
Arbre moteur M
R 1D
RIT
(B
R AT

Arbre récepteur R

Athre moteur | M Plateau mobile | 2

Rondelle 3

de la butée

Arbre moteur M

: B | T [ Rondelle
Plateau mobile 2 @ T de la butée 3

# La liaison en rotation de (2) avec (3) est obtenue par
I'intermédiaire de quelle piéce ?

0 Rondelle. de biifée mmbel. seance.. .

42/12 - EMBRAYAGE A FRICTION CYLINDRIQUE

D3—2)~®

42/16 - EMBRAYAGE SIMPLIFIE
D'AUTOMOBILE

@Sans tenir compte des positions « embrayé» ou
« débrayé », mais seulement des déplacements
possibles et des liaisons, terminez les éléments de
circuit ci-dessous ;

90 -HPE

O] Aprés étude des chapitres 42/09 & 42/12, définissez
le type de cet embrayage ?
o flona .

@ L'embrayage en position « embrayé », quelle est ia
suite des liaisons entre le vilbrequin {1) et l'arbre
récepteur (20) ?

o (D~D-~G—EAHI3)K®-)—@®)

@Définissez sur le graphe ci-dessous, les caracté-
ristiqgues de la liaison entre les disques (9A/9B) et

le moyeu {11} ?

. © O |2 |
T I@@I@

@ Au démarrage, le frottement des garnitures contre

le volant (2} et le plateau {B) é&chauffe fortement

ces éléments. Pourquoi a-t-on placer sous chague
ressort {14) une rondelle isolante thermique {15) ?

D Ensler de deleniarer Leaaifement. ... .
Heami VIENCTIS Meocds

Lorsque les garnitures s’usent, la course {c) aug-
mente-t-elie ou diminue-t-elie ?

g Owrmane. .............. {(augmente/diminue)

@ Que se passe-t-il lorsquec = 07

0 L’mbro.yo.ap.. peling. .............. l. e

........................................




43. FREINS

43/07 - FREIN A TAMBOUR (incomplet)
A COMMANDE HYDRAULIQUE

(@ Etude de la liaison flasque (1) / segment (2) :
La rondelle-excentrique (5) est liée en rotation 3
Faxe (4}. Quel usinage a-t-on effectué sur |'axe pour
obtenir cette liaison ?

g Entedlle.om Ne ... .

@ Quelles manipulations faut-il effectuer pour dépla-
cer {régler} le centre de larticulation du segment
(2)7?

0 DesovenZ et faune fouamen. 4. ... ...

(® Matiére constituant la garniture de frein {(10) ?

o Armente. (. feroda) ..

@ Quelles sont les caractéristiques que doivent possé-
der les garnitures ?

a Bonase-”‘ami:d& Jguoﬂéw.m.di ........

@ Cuelle est la fonction du cylindre de roue ?
1

0 De.veﬂofpmxw.&u

@ Lorsque le liquide de frein est mis en pression, les

segments s'écartent. Lorsque la pression disparait,
quel est 'organe qui rapproche les segments ?

o .Remek Rep3........... L.

(@) Deux butées réglables limitent ce déplacement.
Une seule est représentée ci-contre.
Quel est son repére ?

- S

Ouels sont les éléments qui assurent I'étanchéité
des pistons (12} et (13) ?

O ASetr Ay

@ Lorsque le liquide ne fait plus pression sur les pis-
tons, quel est 'élément qui maintient les contacts
en (M} et (N) entre les pistons et les segments ?

0 Remad .de caucpresnion 4.6..... ... ..

@9 Quels sont les &léments qui protégent les pistons
contre les poussigres ?

a .4.7.'.3{2.{13...............,._ .............

43/08 - MOYEU ET FREIN A DISQUE

@ Etudiez la liaison fusée de I'essieu (1) et moveu {2},
Quel est le type des roulements ? Montage en
{X/0) ?

o.em. O = Revlemants KA. ...

@ Quel est le type du frein a disque ?
o . i.Pislbn ........... (un piston/deux pistons)

(@ La liaison entre i'étrier (4} et I'essieu {1) est-elle une
lisison compléte ou une liaison partielle ?

O Liaison .Pwﬁ.alel.le_ ........ {compléte/partielle)

(@ Quelle est fa fonction du joint {9) ?
o . Aok ier

(® Quelle est la fonction du joint torique (8) ?

o Etamchdele. dym amigns . (E D).

@ Quelfe est la fonction du purgeur {10) ?

o Chomen. l'cin. i mu@dakw“o.az

@ Lorsque le liquide de frein est mis en pression, le
piston (5} se déplace dans I'étrier (4}, Le disque {3}
est alors pincé entre les deux plaquettes (6) et (7).
Lorsque la pression cesse, il est nécessaire que le
piston {5) se retire légérement. Pourquoi ?

o Eviten. wne Uslae. napide des Flaz_:tue_ﬁe.s

Le retrait du piston est assuré par le joint torique
(8). Ceilui-ci se vrille légérement pendant le déplace-
ment du piston et reprend ensuite sa position ini-
tiale entrainant alors le piston. .

® Les plaguettes (6) et {7) vont s’user. Le jeu entre
les plaguettes et le disque doit étre faible afin de
réduire au minimum le temps entre I"action sur [a
pédale du frein et I'action sur le disque.

¢ Les vibrations, les chocs, risquent de déplacer
le piston dans {"étrier ; le jeu va alors varier, I'action
du joint torique (B} n'est pas suffisante pour em-
pécher ce mouvement.

® Le jonc (13} en acier - voir ci-contre - est monté
comprimé. La force qui le lie au piston est insuffi-
sante pour empécher celui-ci de se dépiacer sous
action de la pression du liquide, mais gette force
est suffisante pour immcbiliser le piston dans I'é&trier
par l'intermédiaire des rondelles (11}, {12) et I'axe
(14} lorsque la pression a cessé.
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TRANSFORMATIONS DE MOUVEMENT

44. SYSTEME « VIS-ECROU»| |

44/04 - FAMILLE DE SOLUTIONS

: VIS

= w —_— — —_
2 = vTv |[Rv Tv |RvTv JRvTv
S € (2

= E S Ol4d (OO
g £ De

=5 = |= o

£2: |S 3lo|olol4
=i 12

; Ié |£O O d- O

e Mettre (1) dans les cases oll la transformation de mouve-
ment est possible et (0} dans le cas contraire.

44/06 - PORTE-GUTIL A ALESER

REGLAGE DU RAYON VARIABLE

e Quel repére porte la vis ? |

o Quel repére porte I'écrou ? O i
e Mouvement exercé ? O Rv2 =1
‘e Mouvement obtenu ? O Tf.d. =1
® Mouvements empéchés ? | Reri =0
: 0 Twl. =0

o Quel est le type de la liaison entre {2} et{3) ?
I Entre (2) et {3} |2 liaison est. .Pwp't ...............................

o Quel est le type de la liaison entre {1) 6t (3) ?

O Entre {1} et {3} la liaison est ghshe}c

o Quel élément lié & (3) et quel usinage effectué sur {1}
_assurent la liaison en rotation de {1) et (3)?

[0 Elément 163 (3) 1 oodX 8l

[0 Usinage effectué sur (1) : .. {
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| DE MOUVEMENT

TRANSFORMATIONS

46. SYSTEME

« BIELLE — MANIVELLE »

46/02 - LES DIFFERENTS ELEMENTS

\_____// —-/ Py
Rotation Translation

Termes Termes particuliers
généraux Moteur - compresseur
1 : Manivelle 1 : Vilebreguin
2 : Biglle 2: Brelle e,
3 : Coulisseau 3: ?{ﬂm ....................
4 : Glissigre 4 Chemmise...............

46/03 - LA BIELLE

¢ TETE DE BIELLE (partie A} :

e PIED DE BIELLE {partie B) :
partie en contact avec .Ez...{MAbun ................................

4£/06 - MANIVELLE A RAYON VARIABLE

e Quel est le type d'articulation ?

%;_ i



TRANSMISSIONS
HYDRAULIQUES ET PNEUMATIQUES

47. SCHEMAS DE CIRCUITS

47/10 - APPAREILS AUXILIAIRES DIVERS

Filtre Purgeur Déshydrateur  Lubrificateur

P O~ <O

Refroidisseur Réchauffeur Groupe de conditionnement ;
fiitre - régulateur de pressicn

A\_ A\ avec manomeétre et lubrficateur

47/11 - ROBINETS

Symbole général 4 pointeau 4 tournant

< | D | —o—

47/12 - BRANCHEMENTS - RACCORDEMENTS

Branchement avec] Raccardement rapide

conduite branchée| sans clapet de non avec clapet de non

retour retour
NAL N |2
NN VAR

47/13 - EXEMPLE D'UN SCHEMA DE CIRCUIT

Compresseur & un étage entrainé par moteur électrique qui est
déclenché et interompu automatiguement, en fonction de la
pression dans le réservoir,

L. r 4

] Répertoriez ci-dessous les différents appareils constituant le
compresseur et essayez de comprendre son fonctionnement.

6- Resevoun ...
7- Limleun. da juomion

2. Comprzmann .
4. | dumeun.. . ...

L - P
5- Capet. uion tand 12- (.’aﬁa.cl'.&ew

Raccordement rapide

8- Guoupe de.condThonnamed
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TRANSMISSIONS
HYDRAULIQUES ET PNEUMATIQUES

48. VERINS

48/04 - CALCUL DE L’EFFORT APPLIQUE
SUR UNE FACE DU PISTON

¢ VERIN DOUBLE EFFET

face A

Remarque :
Les poussées ne sont pas égales dans les deux sens ni les

vitesses des déplacements en translation du piston, bien que les
pressions {p1) et [p2) soient égales.
o MULTIPLICATEUR DE PRESSION

P- atmosphérique

r‘: Pue

L]

B ."-‘-':: | {

S AD Hydrauligue
Hydraulique ou pneumatique

Un multiplicateur est employé pour transformer une

basse pression d'entrée (p1) en haute pression de sortie

(PHp).
. . S] s mm?
Pression sortie : - . -
’ PH‘P pl 57 L o
v ]
MPa MPa
Exercice :
Sachant que @ pt = 1MPa, d1 = 76 mm,

d2 = 25 mm; calculez lz pression de sortie : PHp'
2 )

Réponse : 9,2 MPa



TRANSMISSIONS HYDRAULIQUES
ET PNEUMATIQUES

" 49. DISTRIBUTEURS

49/09 - COMMANDE PNEUMATIQUE D'UNE PRESSE

Le coulisseau d'une petite presse & sertir est lié 3 la tige de pis-
ton d'un vérin. Un distributeur commandé au pied pilote le dis-

tributeur qui assure le remplissage et le délestage du vérin.

@ Les deux états de la presse :

Etats I Pedale l Coulisseau de la presse
Etat 1 |Pas d'action sur...l «retoury du coulisseau
Etat 2 | action sur... | «poussée» sur le coulisseau

Dessin simplifié de la commande :
presse a l'état 1

Pas
d'action

§)=

Vers
filtre

= Vers filtre
Vers filtre

i

k(1)
—_

Etat 1
«Retours du
coulisseau

J

identifiez les différents appareils constituant la commande
de la presse pneumatique ;

A: Soumpn..de Anexion D Dishubuteun. ... ...

B: Regufaloom ... ..... E: Pilofage.. ...
C: Nemormetaz. . ... ... F:..\./eﬁyh..cl.ouble.e.ﬁp.".

Coloriez en jaune les canalisations et espaces occcupés par
le flux & basse pression (2 bars).
Pilotage du distributeur {E).

Coloriez en rauge les canalisations et espaces occupés par
Je flux & haute pression (6 bars}

e Coloriez en bleu les canalisations et espaces occupés parle
flux mis a la pression atmosphérique.

La vitesse du coulisseau dans le sens «Pousséey est-elle
identique 3 la vitesse dans le sens «Retours ?
Si non, laquelle est la plus rapide ?

r
‘0O Nen.......louiounonl=> Sens «pouSsseenplus rapide

Rappel :
- Conduites d'alimentation et de retour (fort}
~ .Conduites de pilotage {interrompu long fin)

—+— - Croisement —+—
des conduites

- Raccordement
des conduites
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Sur du papier & dessin, des- - TIROIR - Echelle 1:2

sinez et découpez le )
tiroir du distributeur {E} - 50
Manipulez le tiroir découpé dans 7, 1,12 41 2
le cylindre dessiné ci-dessous et [
collez-le ensuite, ls presse étant &

I'état 2 °-;°-__- gt B W
Terminez le schéma du ressort

L A

ISR

Schéma de fa commande - Presse a I'état 1
Complétez le schéma de l'installation...
{Voir rappel au bas de la page - colonne de gauche)

¥
=l

AT

£] e
]
1

Schéma de la commande - Presse & I'état 2
Complétez le schema de l'installation.
Etudiez si nécessaire le montage colié de I'exercice (8)

'd
T

LA >

Lo

<+®

@ Questionnaire

¢ Quelle est la fonction du lubrificateur .

0 G4 dﬁnl'amin'edédmle.cmcm"a...
a.um.@e. LeLeo “em. molwememdt ... .....

?Ouellle est, la for_\ct{l:n des'ﬁltre_i)gm échappempnts

o adion da I huile . o, .

'\ant\.e.l eldellemuionmement.. ...l
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49/10 - DISTRIBUTEUR

Caractéristiques
Le dessin ci-contre représente a
I'échelfe 3:2 un distributeur 2 voies 3

orifices a soupape normalement
fermé, commandé par un pilotage
pneumatigue.

Sans I'action du pilotage, I'orifice

d'admission {A) ne communigue pas
avec l'orifice d'utifisation {U). L orifice

{U) communique avec |'orifice
d'échappement (E}.

Sous l'action du pilotage, T'orifice (A)
communique avec |'onfice {U).

L orifice (E} est obstrué.

L Y

@ Quelles sont toutes les piéces
qui composent le pilotage ? -
Alignez tous les repéres concer-

I W -SSP V-3 - SR

Sachant que le diamétre intérieur du cylindre {2} est de
27 mm et la pression de pilotage de 0,2MPa, calculez la
force qui agit sur le piston (4).

Revoir les formules chapitre 48/04 - Attention aux unités.

Le joint (17) assure I’étanchéité entre les pieces {1) et
(2). Cette étanchéité est-elle dynamique ou statique ?
L S‘i‘a.uqu.a_. . CE.S) .......... (dynamique ou statique)

Le joint (8) assure I'étanchéité entre les piéces (6} et {7).
Cette étanchéité est-elle dynamique ou statique ?
[} .Dy na;m;cl ve ( ED) ........ {dynamique ou statique)

Quelles sont les piéces qui se déplacent ou se déforment
pour mettre en communication |'orifice (A} avec l'orifice
(U} ? Exclure toutes les piéces qui participent au pilotage.

D 42 o4 e d A= Gm e

Sachant que [e diamétre intérieur de |la soupape (11) est de
12 mm et la pression d'admission de 0,6 MPa, calculez la
force qui applique la soupape (11) sur son siége.

Négligez I'action du ressort (14} et considérez que |'effort
s'exerce sur toute la surface de @ 12 de la soupape.

4

La force qui s'exerce sur le piston {4} du pilotage est-elle
suffisante pour permettre l'ouverture de la soupape
{11/12} ? Comparez les résultats obtenus ci-dessus.

G O {oui ou non)

@ Le piston (4/5) du pilote déplace d'abord les piéces (6/9),

puis la soupape (11/12). Laquelle de ces pieces limite la
course de I'ensemble.
O B, {6ou9oulloull)

Quelle est la fonction {le rdle) de la rondeile (9) - Sa matiére -
comment est-elle lige a la piéce (6) ?

O Fonction : . Etamchdilbe. ... ..., e

O Matiére: . Caoubchave. ... . ... .. L

O Liaison avec{6}: Cnlla._ge. ............................

@Chaque ressort assure le retour d'un sous-ensembie :

Le ressort{ .. ...}assure le retour des piéces {4} et {5)
O Leressort{ .. <4 . ..)assurele retour des pieces{11)et(12)
O Leressort! ..4 5...)assure le retour des piéces {6} et (9)

Dans quelle catégorie pouvez-vous classer les joints sui-
vants : {plat - torique - 3 lévres, etc...)
[0 Repére 8. joint .'i'du.qM
C Repére5:joint .& K&

Complétez sur le dessin ci-dessous du poussoir (6) les spé-
cifications des états de surface {rugosités).

A Ri%/

| T
=
5P A

|

|

]

|

|

|

|
—

|

|

.

L7

Quelle est la représentation symbolique du distributeur
dessiné ? Entourez la bonne solution.
/11

Désignez le distributeur (hombre d'orifices/nombre de

positiops distinctes), .
0 2aeiea .,..3.%&.::

&

B

S T\ W

Sur le dessin ci-dessous, le distributeur est représenté
ouvert {actionng).
Sur les deux dessins, coloriez de couleurs différentes les
espaces occupés par les flux : haute pression, basse pres-
sion {pilotage), mise & I'atmosphére.
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TRANSMISSIONS HYDRAULIQUES

50. POMPES

50/02 - POMPES ALTERNATIVES
B Queile est la cylindrée de la pompe ?

8 Sachant que la pompe effectue an» cycles par mn, quel
est le débit de cette pompe ?

— Debit = .2x.Cx N, evereeeeier s ee e e ras s s

— Cylindrée =

' Exemples de pompes alternatives :

an}.% & Plsl’on Plvngem ......................................
Kampes. & omeucs .
Rowgpen..a. Jesec. (ecua.) .........................................

EXERCICE DE CONTROLE N° 1

JOINT TOURNANT PNEUMATIQUE

ETANCHEITE

@ En répondant uniquement par : 1re solution ou 2e... ;
laguelle de ces solutions assure :

01 une étanchéité statique indirecte : 47¢ ADPL\IACM

O une étanchéité dynamigue indirecte 28 Ab-gui&an ..

3% sobutionm . .
RIS A

O une étanchéité statique directe @ ..
D une étanchéité dynamigue directe :

FORME REPEREE (T)

Voir vue d'ensemble.

(@ Quelle est la fonction de la forme (T) repérée 7
o Conduil joun. .Qa%\a.uoagz du noulermedt
Ghilesd ...

AJUSTEMENTS

®
{1 Ajustement (A) @ 15 {jeu)- serrage (*)
Raison : Anakre

......................

D Ajustement (A) @ 38 :jew -Eerragd{*)
Raison : .Hoyw'fowunant ................

.........................................

{*} : Rayer la mention inutile.
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USINAGES PARTICULIERS
(® Quel est le réle de l'usinage correspondant :

O ad«4bsurplats» : . Sezma%e.cl.& 3Aun .‘i -
D 4 « 54 surplats » : Smaﬁz .de. :!5 AU i/-} .

CHAINE DE COTES

@ Etablir les chaines de cotes relatives
aux conditions (a) et {b). Retrouver les
repéres sur la vue d'ensemble,

OXONO)

Heuteu
den platy
-—

!

o AT T 0 T D A IO

| RTINS T WA O N W S O ML I L ST I ST e LT
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| EXERCICE DE CONTROLE N° 2 A - BUTEE MICROMETRIQUE

COTATION FONCTIONNELLE F

Etablir la chaine de cotes relative 4 la con- :
dition (jeu J) et reporter ensuite les cotes '
3 fonctionnelles obtenues sur le dessin de

chacune des pidces. :

J2 J7

CALCULS DE COTES

@ Calculs & effectuer en utilisant la chaine
de cotes établie ci-dessus.
Sachant que les cotes relatives aux diffé-
rentes pieces sont :

{1):33 *020 (7t:45 °

- 015
(2):275 9°
~010

O Calculer le jeu max et le jeu min

——

JdE T4 (Tr472)

JTrmoxl = 34 maasl « J3 miol . T2 mini
Trenaxt.=33,2 234 L,3524,45

Tomini = Famini —J7 roaxt — Tarmasd
Triniz 33 _%F5_ 4,524
SNPECE

oo

12

10 1
—

Echelle 1:1,25

1

3
| A-A

T

Détail C

T
| NN\ N
BN BR | e
{ll; XAl N
i

-, -

{
—
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ETUDE DE LA BUTEE MICROMETRIOUE

() Comment est assurée la mise en position de la
butée sur la table de la machine ?

O Temon Ao, Mg neumnung

.............

(@ Le réglage de cette butée s'effectue en tournant le
tambour {5). Quel est alors le mouvement du four-
reau (2} ?

o Taouofation

® £n déduire I'ajustement entre (1) et (2} ?

o Glomomk. H3 e

@ Que! est le réle de la clavette (7} dans le systéme
de transformation de mouvement ? :

0 Licuson .em notddion

...........................

......................

...................

(® Qual est le role du trou (T) percé dans la partie
droite du corps (1) 7

o Base - copaam pemdant. L. modaiage
e la. naimuns declavelte. ...

..........................................

..........................................

Quelle est la fonction de la vis (8} et de la pastille
de plomb {9} ?

o Fren de s (4)

@ Pour quelle raison le corps (1) posséde-t-il un bos-
sage non utilisé ?

0 Al de. POULOVA nicbioen B dntee. ..
Muwczuxi'tuuqu.e AW&&W

Comment s'appelle le systéme permettant la liaison
compléte et réglable entre le corps (1) et le fourreau
2)7

o Goujm t moamelle. ..o

(® Un usinage permet au corps (1) de pouvoir se
déformer |égérement pour assurer la liaison définie
-ci-dessus. Sur quelle machine et avec quel outil
.est effectué cet usinage 7

0 W‘(FAMACC&)

P T L T I A B R I B I N R R B R R B

............

i. Sachant que M 16X2 désigne le filetage de la partie
de Ja vis qui recoit le fourreau (2), combien de gra-
duations faudra-t-il graver sur le tambour (5) pour
gue chagque graduation corresponde & une transla-
‘tion du fourreau de 0,05 mm ?

o Vis M46_ pas.2 mm. ~
Avance. 2mm poun A Toun ~
Poun wne. awaute. de.0, 05 rmwm , 4
0,05.2 .4, detoun ~

Hons. ..o

.........

dos 4o .%nmdm.

58

i Sﬁr la surface de I'aiésage du corps (1) est portée
I'indication de 1'état de surface.
Donner la spécification de chaque terme‘?

ORat6: Emt.m%nm. .

0 to : TQ .........................
o FG .Fmﬁw.daaﬂc}.sm. ..

LIAISON VIS - TAMBOUR

| 3

-

/. 4
/e
\ ! | 5

- ‘ < = :

@ L'étude de la liaison entre le tambour (5) et la vis
(3} nous montre que le trou (A} dans le tambour
est taraudé {voir dessin ci-dessus). Si ce trou était
lisse, quelle conséquence fonctionnelle en résul-

terait-il 7
o Le tcunboun. %AO-AMR-’.JAL senont pos.
Aa'e«dd.m.?. cle A P

Hams B ...

.........................................

@ Que! est le rdle de la fente exécutée 3 I'extrémite
de la vis (3) - voir dessin d’ensemble ?

0 Twehiboatiom. em sotaliondela ads
(3)'cw.mm.eu:l. ;;Luman.de. .
leceou, (6) .............................

Quel est le réle de I'écrou {8) dans la liaison (5/3) ?

O Wgﬁ de (5) en Posmcn

----------

Quel type de clé spéciale est utilisée pour bloquer
I'écrou (6) ?

O okl &, .Qllﬁo.t; ..........................



EXERCICE DE CONTROLE N° 2 B - BUTEE MICROMETRIQUE

IDENTIFICATION DES SURFACES OLERANGES EXIGENCES
Rep. gé;"r:é;'rfli e ggf;nségg SELt!?ftagz GEOMETRIQUES DIMENSIONNELLES
A 1 Ra 425
B| & |$3287 [Rad6 5
' SN SRS EERN AU N RV, R P
q] 9 IS
cC| &7 30 105 | Ra 6,3 A 3 [ E’;
_ RN E R N
D| L7 |4395 |Rag3 e ]
—h
E 7 g ‘g:f Re 3i2‘ t l ]\] € 'd
Fl L7 | 653 |Rag3 © . 33
———— - - O\ —t—_ 8 n
M ~J]
G| 7 |43 Rat3 O L7
— i == —— ;Q ___
H /6?/ ?5/10‘5 Ra 6,32 1,; ]
— e . —_— — P
I [P0 |Rab3 |
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EXERCICE DE CONTROLE N° 3

CYLINDRE ROTATIF PNEUMATIQUE

COURSE DU PISTON

(D Quelle est la course maxi du piston (2) ?
Relever la cote sur le dessin et tenir compte de

I'échelle pour donner le résultat.

LIAtSON CYLINDRE / BROCHE

@.Comment s'appelle le systéme défini sur la coupe
B-B, permettant la liaison du corps du cylindre
rotatif {1) avec la broche du tour (20} ?

0 Tampons. Tt

@ Caractéristiques de cette liaison ?
{entourer les caractdéres qui conviennent).

O Liaison {1—20}: La liaison est
démontable

compléte@ rigide@
ou

ou _ ou _
partielle (C) élastique {r) | non démontable (dé}

cette liaison est obtenue par :

adhérence

ou
cbstacle (a)

direct / e (di)

ou
indirect/e

FONCTION

(® Quelle est fa fonction des piéces (16) 7 Cette fonc-
‘tion est-elle assurée par adhérence ou par
‘obstacle ?

o Framdeats ~ Obstacle. ... ... ..

CONCEPTION

@Justifier brigvement |'utilisation de |'alliage léger
‘pour le cylindre rotatif au point de vue fonc-
‘tionnel ?

o Diminmilion duc peide dela pidce _ ..
done. dm*mmd'.amnhn.pmdaui—(’c&.

(®) Dans 1a conception du corps (1} du cylindre, quelle
est I'utilité des nervures ?

o Auwﬁawaw\ﬁtz_alala.*um

.........................................

CALCUL DE LA FORCE

(@ sachant que la pression de l'air comprimé est de
1MPa, calculer la force qui s'exerce dans ie sens
de 'axe de la tige (4) sur les rampes inclinées pro-
vocant le serrage des mors du mandrin ?

o Bz p. x._r_r;._. (D3 ,.az.) .................

.........................................

.........................................

TOLERANCES GEOMETRIQUES

Sur le dessin de définition de la tige du piston {4)
sont données les spécifications suivantes {ci-des-
dus). Donner la signification de :

0 @ 0,12: Tureamalle. d.p.E:Pma.uce.cl»eOL?_

D01: Inmmmou mmm01
wha_d.a.uxvéun:’gm Wd&ca@m

.........................................

COTATION FONCTIONNELLE

(® Etablir la chaine de cotes relative & la condition
{J}. La piéce (15} est compressibie :

Reporter ensuite sur les dessins des piéces les cotes
fonctionnelles appartenant & chacune d'elles.

J11

JIg J0,, 2 | o

12 == 5 15
10 =// /
|
1 - - |
36 // |2
i
J2
10
T
— 18
S 23w et
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EXERCICE DE CONTROLE N° 4 - RENVO! D'ANGLE AVEC LIMITATEUR DE COUPLE ]

Echelle 1,25 : 1

S

RN~
—em é"-‘ —
/ Z
S : 23
/ —E
Z
= 22
» %
Vi Z .
- Z
g 25
‘ 2
z
1] 21
=
-
A
254 12
M\h——"

PIGNON (12) ROUE {15)

48 dents - Module 1,25

:16 dents - Module 1,25

CHAINES DE COTES

Etablir les chaines de cotes relatives aux condi-
tions {a} et {b) et reporter les cotes fonctionnnelles
obtenues sur je dessin de chacune des piéces.

12
2
10
=
e o
— 1=
@ ©
fac} w
= =
y
13
9 5
!

61

Un volant est monté
sur Farbre (9)

a9

7

NN
SN * '
‘ \%..\ !_
A0 B
© ) ot 1 A ,

b5

| )2
T
v
77
Z‘// (
(I




LES LIAISONS

() Définir les liaisons cinématiques suivantes {entourer
les caractéristiques qui conviennent}.

démontable

ou -
non démontable (dé)

O Liaison {1-2): La liaison est
compléte@ rigide@
ou

ou
partielie {T) élastique {7)

3 Liaison (9—12): La liaison est
cdmpléte@ rigide@
ou

ou _
partielle {T) élastigue (T)

démontabie (dé)

ou
non démontable

DESIGNATIONS

() Donner la désignation normalisée des éléments
repérés ci-dessous :

Rép. | Caractéristiques Désignations

24 | @ nominal : 8

Z nominal : 4

26 longueur : 16 | ..o i i

o7 | @ nominal : 6 \Vis  He..PL..M&.35

longueur :35 | ... . e e
FONCTIDONS

@ La piéce repérée (17} est-elle un roulement & billes
ou une butée & billes ? Quelle est la fonction de
cette piece ?

0 Pules. 2 .billed. Elle AL«{WM .....
cﬂmg@ axvalea .

@ Que-désigne le repére {11} ?
o Roviewaut. & aiguillea ...............
() Quelle est la fonction de la piéce (14} ?

D Etauchdile .c\\\j NAMMIGLR. CED).......

ETUDE DU LIMITEUR DE COUPLE

(®) Quels sont les &léments qui lient en rotation les
pigces {8} et {20) ?

o lea.2 c.\a»ei‘\e&.,‘aamﬂﬂieu.(,z.%)...

@ La liaison en rotation entre (6} et (15) est-elle obte-
nue par obstacle ou par adhérence ?

o Adberence ... ... e

Quels sont les éléments qui créent la force pres-
sante nécessaire 7

o Rondelles. Rellevlle. ... Rep 24 ..

@ En cours de fonctionnement, que se passe-t-il si
I'arbre {6) se trouve accidentellement bloqué ?

0 GiPunewent refats 'I..wJJ\.e.d.S.eJ.Z.O.
alloidededd. .. .. ...

Comment peut-on faire varier la valeur limite du
couple 3 transmettre ¢

o Avaementer. b cimmuen Lo ;Lcu.e.

@ Quelle caractéristique importante doit avoir Ia
garniture {19) ? choix du matériau ?

0 Boncselliciemt.de. )pwﬁm(wd,a)

.........................................

@@ La garniture {19) doit étre collée sur le disque {20)
ou sur la roue conique {15}, Quel choix feriez-vous
et pourquoi ?

D Gp.“a.%e A 20. - Rw.plawme:ni:. .
panlocife aprosawre. .o

AT ETTI T T

i

1
Er
¥
5
£
i3
v
ki

i

@ En marche normale, quelle est la suite des liaisons

en rotation entre {15) et (8} ? .

(15— —9-¢3—6)
£TUDE DE L'ENGRENAGE CONIQUE
Connaissant les caractéristiques du pignon {12} et e

de la roue (15), calculer la raison de cet engrenage ?

o.Fz ’_’é:...'i

~ ik

R

..........................

48~ 3 _

(® Sachant que le pas du filet trapézoidal de la vis {6)
est de 3 mm, combien I'axe {9) doit-il faire de tours
pour obtenir un déplacement en translation de

12 mm de I'écrou {non représenté) monté sur la vis

{6} ?
o Rsde 3 Deploement . de 42mm =

A' Jouss_Rebalion e 8 = 4 x3.z12toua

TOLERANCES

Entre la bague (18} et la roue {15), I'ajustement
choisi est : 12 H7/mé.

+ 0,018

12m6 | T oyoo

12H | *+008

Calculer le jeu max et le serrage max de cet ajuste-
ment. :

0 Jeu max = ’_12,0.18 7'./.12./00?. = 0,0ﬂﬂ.
O serrage max = .42~ :1.2.,0:18. e =".0,01?

@ La zone de tolérance H7 pour |'alésage étant repré- ;
sentée, dessiner la zone de tolérance de {'arbre. £

-
e

7 (Y.

H

[ ;

L

. .

CHAINES DE COTES - voir page précédente.
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